


Stampfel Karoly Masaban Pozsonyijan

megjelent és téle, valamint minden hazai konyvarustol
megszerezhet§ a

Tudomanyos zseb-koényvtar.

Mnden egyes fuzet ara: 60 fillér. 30 kr.
A ,,Tudomanyos zseb-Tconyvtar id6hdz nem kototten,
60 filléres kis flzetekben jelenik meg s a tudomanyok
minden é&gara Kiterjeszkedik. ) . .
A ,,Tudomanyos zseb-konyvtar* idével mindazt feloleli,
a mi az altalanos mdveltség korébe tartozik. A csinos
kiulsejti fuzeteket, rendkivili Qlcsésé%ukra val6 tekintettel,
barki- konnyen megszerezheti. A ki a hasznos tudni-
valok ismeretét a legkényelmesebb modon akarja el-
sajatitani, az foltétlenll vegye meg a ,,Tudomanyos zseb-
konyvtart“. A jo magyarsaggal és eleven stilusban irt
fuzetek f6bb vonasokban vilagos képet adnak az illetd
tudomanyrol és megismertetik az olvasét mindazzal, amit
az illet6 szakmabol okvetlendl tudnia kell.
Eddigelé a kovetkezd fiizetek jelentek meg:
1 Foldrajzi és statisztikai tabelldk. Osszedllitotta Hick-
mann A. és Péter J.
2. Arithmetikai és algebrai példatar. Irta D. Lévay E.
3. Kis latin nyelvtan. Irta Dr. Schmidt Marton.
4. Magyar irodalomtorténet. Irta Gaal Mozes.
5. GOrog nyelvtan. Irta Dr. Schmidt Marton.
6. Franczia nyelvtan. Irta Dr. Prohle Vilmos.
7. Angol nyelvtan. Irta Dr. Prohle Vilmos.
8. Romai jog. I Institutiok. Irta Dr. Bozoky Alajos.
9. Romai Jog. Il Pandektak Irta Dr. Bozoky Alajos.
10. Egyhézjog. IKathol.) Irta Dr. Bozoky Alajos.
11. Magyar nyelvtan. Irta Gaal Mozes.
12. Magyar stilisztika. Irta Gaal Mozes.
13. ar rhetorika. Irta Gaal Mozes.
14. A sik trigonometridja. Irta Dr. Lévay Ede.
15. Rémai regiségek. Irta Dr. Schmidt Marton.
16. Magyarok oknyomozé torténete. Irta Cseh Lajos.
17. Kereskedelem torténete. Irta Dr. Stirling Sandor.
18—20. Egyetemes irodalomtdrténet. Irta Hamvas Jozsef.
21. Nemzetkdzi jog. Irta Dr. Gratz Gusztav.
22. Magyar poétika. Irta Gaal Mozes.
23. Planimétria példatérral. Irta Dr. Lévay Ede.
24. A rémai nemz. Irod. tort. Irta Marton Jend.
25. Német nyelvtan. Irta Albrecht Janos. )
26. Oszman-trok nyelvtan. Irta Dr. Préhle Vilmos.
27—30. Artisme-lexikon. Irta Dr. Kods Gabor.
31—34. Magyar maganjog. Irta Dr. Katona Mor.
35. Szamtan. Irta Dr. Lévay Ede. o
36. Logarithmustablak. dsszeallitotta Pofikéit Karoly.



37—38. Magyarorszag 6skora. Irta Darnay Kalman.

39—40. Magyar buntet6jog. Irta Dr. Atzél Béla.

41—42. Blinvadi perrendtartas, Irta Dr. Atzél Béla.

43. Kis ndvénygyjtd. Osszeallitotta Cserey Adolf.

44, Algebra. Irta Dr. Lévay Ede.

45. A mag?yar helyesiras torvényei. Irta Gaal Mdzes.

46. Abrézolastan I. fiizet. Irta Dr. Kolbai Arnold.

47. Abrézolastan |II. fiizet. Rajzok az abrazolastanhoz.

48—49. Novényhatarozé Irta Cserey Adolf.

50. Stereometrie. Irta Dr. Lévay Ede.

51. Vilagtorténelem. I. rész. Irta Cseh Lajos.

52—53. Stilisme. Irta Boros Rudolf.

54. Levelez6 gyorsiras. Irta Bodogh Janos.

55. Magyar Kkozigazgatasi jog. Irta Dr. Falcsik Dezsd.

gg 5A7Ikotm.'51nyi politika. Irta Dr. IGratzI Gusthé\é b Bl
. 57a. Magyar pénzigyi jog vézlata. Irta Dr. Bartha Béla.

58. Altalanos fdlgfajz.gﬂta{oae ed(s Istvan.

59. Ethika. Irta Dr. Somld Bddog.

60. Asvanyhatarozé. Irta Cserey Adolf.

61. Zenemuszotar. Irta Goll Janos.

62. A gordg Irod. tort. Irta Marton Jend.

63—64. A Zomancz. Irta Mihalik Jozsef.

65. Vita-gyorsiras. Irta Bodogh Janos.

66. A magyar valtojog. Irta Dr. Berényi Pal.

67. Vilagtorténelem II. rész. Irta Cseh Lajos.

68—69. A rajzolds vezérfonala. Irta Boros Rudolf.

70—72. Mythoiogia. Irta Dr. Losonczi Lajos.

73. Altalanos zenetan. Irta Goll Janos.

74. Ailamszamviteltan Irta Dr. Berényi Pal.

75. Jogbdlcselet, Irta Dr. Soml6 Bodog.

76. RovargyUjto, Irta Dr. CsereE Ado

77. Mechanika. Irta Dr. Lévay Ede.

A ,Tudoményos zsebkdnyvtaru-ban legkdzelebb, de id6hoz nei
kototten, a kovetkez6 kotetek megjelenése van tervbe véve:

Aesthetika Jogtorténet Otviisség
Anthropologie Kereskedelem-isme
Aruisme es vegytan Keresk. féldrajz  Pénziigytan
Astronomia Kereskedelmi JO(_L Polg. perrendtartas
Chemia (szerves)  Keresk. szokaso Phys  repertorium:
ghémia (szervetlen) Ko|s_rnert. Optika & Sr;géane .
ramaturgia 0zjog y S
Egyhazjog (Prot) Lélektan Ang#n%sgffph. elemei
Egyhaztorténet ika Statisztika
Eszj Mavel6déstorténet  Természetrajz:
Fejfggéstan Német helyesirds  Allattan
Fogalmazvanyok ~ Német irod.-tort. Bogargydjio
Foldrajz (politikai) Nemzetgazdasagtan Navenyian
Foldtan Népisme Gombaisme
Geoldgia Oktatési modszertan _Asvanytan

Geometria (@dyic>) jOlasz nyelvtan ~ 1ornatanitas.
Gorog régiségek  -Orosz nyelvtan
Minden egyes fuzet 60 fillér
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megjelent és t6le, valamint minden hazai konyvarustol
megszerezhetd:

foldrajzi és statisztikai
Yoseb~aflas%o.

Ezen zseb-atlaszt mindenki élvezettel fogl{a tanulmanyozni

mert kozérdek{ dolgok oly sokasagat Kkozli vilagos el6-

adasban, mint a mennyi ily alakban eddisélé egjalta-
laban még nem kerult nyilvanossagra.

Ara diszes vaszonkdtésben 5 korona

Szerkeszti GrilCll U OZRS.

Ezen véllalatban a magyar szellem kivalobb képviselGi-
nek: a koltéknek, a regény- és dramairoknak élvezetesen
és érdekesen megirt jellemképeik, mlveiknek az életrajz
keretébe foglalt eszthétikai fejtegetései fognak megjelenni.

Eddig megjelentek: Tompa, Petéfi, Arany, Balassa.
Gyodngyosi, Zrinyi, Csokonai, Berzsenyi. Kazinezi.
Kolcsey. Kisfaludy S, Kisfaludy K. és Vorosmarty élete
és kolteszete. Ezeket kovetni fogjak: ~Josika, EO6tvos.
Kemény, Jokai, Katona, Sliarligeti és Madach élete és

koltészete.
A csinosan és izléssel kiallitott fuizetek ara egyenkint40 fillér.

letpultjaig

Utmutatdé minden palyara, az arra el6készit§ oOsszes tan-
intézetek, tanfolyamok és vizsgalatok ismertetésével,
kiilonos tekintettel a katonai neveld és képzdiutézetekre,
azipari,kereskeddi és altal aban kevésbbé ismert paly akra.

Osszeéllitotta
Ferenczy Istvan.
Ara flizve 4 korona, diszes kotésben 5 korona
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BEVEZETES.

Chemiai és physlkai valtozasok. A fémvas nedves
helyen megrozsdasodik, a sz616b6l préselt must id6-
vel borra lesz s iampainkban é*6 petroleum fo% és
eltinni latszik. Ezen szemmel lathaté véltozasokban
a szlrkeszind, fényes vas, barnaszind, fénytelen tor-
melékkeé lesz, a must édes izét, szeszes boriz valtja
fel és az elégé petroleum szétoszlik a leveg6hen, lat-
hatatlan anyag alakjaban.

Vannak tehat oly valtozasok, melyekben a tes-
tek, eredeti tulajdonsagaikat elveszitve, teljesen mas
tulajdonsagokkal felruhdzott, j testekké lesznek.
llyen valtozasok chemiai valtozasoknak neveztetnek.
Ismertet6 jelik, hogy mindig egyitt jarnak a testek
bensd, anyagi atalakulasaval;, a chemianak feladata
6ket megfigyelni és megmagyarazni.

A chemiéaval rokon physika a természetnek oly
jelenségeivel foglalkozik, melyek a testek kiilsg tulaj-
donsagait megvaltoztatjak ugyan, de bensd, anyagi
valtozast nem idéznek el6. A vas pl. magnesvassa
alakithaté, azaz oly tulajdonsagl vassa, mely mas
vasdarabokat magdhoz vonz és ezeket fogva tartja.
A magnesvason a vonzoéerének sajatsagos nyilvanu-
lasat vehetjiuk észre, de nem észlelhetink rajta, a
rozsdaképz@déshez hasonlé anyagvaltozast.

Ha a viz megfagy, akkor félreismerhetlenil
kuldmbozik a f0|YéS vizt6l és a folyds viz ismét més-
féle lesz, ha felforralva g6z alakjaban elloérolog.
Mindazonaltal a fagyas, olvadas, g8zdlgés jelenségei
nem anyagi, nem chemiai valtozasok; mert a vizet,
legyen az akar szilard jég, akar szétfoszl6 g6z, ismét
foI?/és vizzé alakithatjuk, a mennyiben elég konny(
dolog, a jeget megolvasztani vagy pedig hlitéssel, a
vizgOzt cseppfolyova siriteni. A cseppfolyés viz, a
jég és vizg6z anyaga mindig csak viz. Felsorolt



4

valtozasaiban kizarélag az uralkod6 hd'mérséktél figgd
kuls6 &llapotat, az u. n. halmazallapotat véltoztatja.
Minden testnek halmazéllapota lehet szilard, folyds
és g6z- vagy gaznemd. o

A chemiai valtozasok altaldban kétféle formaban
lépnek fel:

1. Bomléds alakjaban, a mikor valamely test
alkatrészekre szétkulonul és

2. egyesiilés alakjaban, a mikor kildmbdzé testek
Uj testté Osszeallnak. ]

Chemiai bomléas v. elemzés ianalysis). Higany-
oxyd néven sulyos vords port arulnak kereskedésben.

1. abra«

Toltstink  ebbdl néhén%/ grammot oly (vegcsdbe,
milyet az 1 &brdban a helyen lathatunk. Ezen lveg-
csének nyitott végére d kauesukes6 van hdzva, mely
kaucsukcs6 ismét egy kadban 1év6 vizbe meril. Ha
most a higanyoxydot lampaval hevitjik, akkor sotét-
barnaszinll lesz” és lassankint fogy ; ezalatt a
kaucsukcs6 viz alatt 1év6 nyilasabol gazbuborékok
szallnak fel. Ha el6z6leg eg{poharat (e) megtoltottink
vizzel és szajaval lefele a kad vizébe meritettiink, de
O;Ly, hogy bel6le viz ki ne fol?/jon és azutan a bubo-
rekold kaucsukcs6 nyilasat alaja tartjuk, akkor a
fejlédd buberékok a pohéarba széllnak, ott dsszegy(lnek
és a poharb6l a vizet a kéadba leszoritjadk. Ha a
pohar gazzal megtelt, nyilasit még a viz alatt egy
tveglemezzel lecsukjuk és a poharat 6vatosan kiemei-
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jik a kadbol. A fedd'lemezt levéve, martsunk be a
pohéarba egy parazslo gyujtészalat. A gyujtoszal azon-
nal langra lobban és szépen vilagitd Tanggal tovabb
ég. Ezt bevégezve, nézzik meg az ez alatt folyton
hevitett Uvegcsdvet. Higanyoxydot abban méar nem
latunk, hanem nem messze a cs6 hevitett végétdl, c
helyen, apro, ezistfény(i cseppecskéket vehetlink észre.

A leirt jelenségeknek magyarazata a kovetkez6 :
A hevités magas hémérséke a higanyoxydot két
kilomboz4 testre, alkatrészre bontotta. A poharban
felfogott gaz, melynek az a nevezetes tulajdonsaga,
hogy benne a parazslé g&/ujtészél azonnal langra
lobban, a higanyoxyd egyik alkatrésze, az oxygen, a
cs6ben ledilepedett eziistds cseppecskék, egy folyekony
fémes testnek, a higanynak cseppjei. Kisérletink a
chemiai bomlas (analysis) példaja volt, a midén a
higanyoxyd anyagi valtozast szenvedve, két kilén-
nemd testre: a csepronés higanyra és a gaznemi
oxygenre szétkulonilt.

Chemiai egyestilés v. Gsszetevés (synthesis), a bom-
lassal ellentétes valtozds, a mikor két vagy tobb,
egymastol kilomboz6 testek egyesulnek sajatsagaikban
) testekké. Keverjiink @ssze pl. finom vasreszeléket
poritott kénnel és tegyilik ezt a vas-kénpor keveréket
vékonyfall, egyik végén beforrasztott (vegcsébe.
llyen “csoveket kéml6ecsoveknek (epruvetta) neveznek.
Hevitsiik a keveréket. Hevitése helyén hirtelen tiizet
fog és vordsizzon végig ég, még akkor is, ha meg-
gyuladasa utan a lampat tdle mar eltavolitottuk. Ha a
cs@ tartalmat, leh(lése utan kiszedjik, szilard barnas-
fekete darabos tomegnek fogjuk talalni, mely sem
kén, sem pedig fémes vaspor mar, hanem (j test:
a vaskéneg. A vas t. i. a kénnel chemiailag egye-
silt. Hevités el6tt a vas és kénpor egymastol még
konnyen megkilémboztethetd, st elkdlonithetd lett
volna. Nagyitéval pl. a vas-kénpor keverékében, a
vas és kén szemecskéit egymdas mellett lathatjuk;
inagnesvassal a vas reszelékeit a kénportol elkalonit-
hetjuk, de hevités, tehat a chemiai egyesllés utan,
a keletkezett vaskénegben leger@sebb nagyitassal nem
lathatunk, sem sarga ként, sem pedig fémes vasat és
magnessel vasat abbdl nem vonhatunk el. A mi a
hevités el6tt egymastol konnyl szerrel elkilénithetd
keverék volt, az a hevités utan elkilonithetetlen yegyu-
letté valtozott.



Elemek. A higanyoxydon végzett analyziesel
otletink tdmadhatna, a keletkezett oxygengazt és
higanyt ismét tovabb bontani, vagyis U0j alkat-
részekre szétklloniteni. De ez hasztalan tdrekvésiink
volna, mert ezen anyagok, legaldbb ez idGszerint
bonthatlanoknak bizonyudltak. Midta a chemia elem-
zéssel foglalkozik, minden ismeretes testet felbontot-
tak mar alkatrészeire, de végre mindig olyanakra
bukkantak, melyeket mint pl. az oxygent és higanyt
kulénnemi testekre bontani méar nem sikerilt. Eze-
ket azutdn egyszer( testeknek vagy elemeknek nevez-
tek el. Vannak tehat oly egyszer( testek (elemek),
melyek kilénnem(i alkatrészekre mar nem bonthaték.
Ez ‘id6szerint vagy 75 elemet ismerlink és az 8sszes
ismeretes Osszetett testek vagy vegyuletek ezen ele-
mek egyesilésébd'l keletkeztek.

A nevezetesebb elemek tablazata.

Az, elem neve : Jele Atomsulya
Aluminium Al 271
Antimon (Stibium) Sh 119-9
Arany (Aurum) Au 1971
Arsen As 751
Baryum Ba 137-4
Bismut Bi 208-9
Brom Br 800
Calcium Ca 400
Chlor Cl 355
Chrom Cr 521
Czink (Zincum) Zn 654
Ezlst (Argentum) Ag 107-9
Fluor Fl 191
Higany (Hydrargyrum) Hg 200-3
Hydrogen H 10
Jod J 126-9
Kalium K 39-1
Kén ﬁSquhur) S 320
Kobalt (Cobalt) Co 59-6
Magnesium Mg 24-4
Mangan Mn 550
Natrium Na 231
Nikkei Ni 58-9

Nitrogen N 140



Az elem neve: Jele  Atomsulya
Olom (Plumbum) Pl 206-9
On (Stannum) Sn 119-7
Oxygen O 16-0
Phosphor P 31-0
Platin Pt 194-8
Réz (Cuprum) Cu 63-6
Silicium Si 28-4
Strontium Sr 87-6
Szén (Carbonium) C 120
Vas (Ferrum) Fe 56-0

Az elemek nevei tobbnyire régi latin nevek vagy
a latin és gorog nyelvbdl képezett szok.

Vegyjel. Chemiai képlet és egyenlet. Az elemek
nevei mellé jegyzett jelek (L tablazat), az elemeknek
kezd6betliibdl alkotott réviditések az u. n. vegyjelek.
Ezen betlikkel igen egyszer(i alakban kifejezhetk a
chemiai folyamatokban végbemend véltozasok és az
azokban egymasra hatdé vagy keletkezd vegyiiletek.
A higanyoxyd pl. réviden HgO, azaz Hg (higany) és
O (oxygen) vegyllete; avaskéneg:FeS. A vegyulet
roviditett jele képletnek neveztetik. Ha arrél van sz6,
hogy tegyuk szemléltethetové legegyszer(ibb forma-
ban a higanyoxyd bomlasat vagy a vaskéneg egye-
stiletét, akkor azt a kovetkezO chemiai egyenlettel
tehetjlk : Hg0 = Hg+ 0 és

Fe -f S= FeS.

Az egyenlet baloldalara irjuk az egymasrahato

testek jeleit, jobb oldalara, az egyenl6seg jele utan,
a chemiai folyamatban keletkezett anyagok roviditett
jeleit.
! Az elemek szilard-, folyékony- és gaz (v. leveg6-)
neiniiek lehetnek. Kézonséges hdmérseken a vas pl.
szilard test, a higany folyadék és az oxygen géz. Az
elemek kozvetetten érintkezésik alkalméval vonzast
gvakorolnak egymasra; azt mondjuk réluk, hogy
chemiai rokonsag (affinitas) van kozottik, mely a
chemiai valtozasoknak okozOja. A chemiai rokonsag
ltaldban annal ersebb, minél kilénbdzébb terme-
szetliek a testek és annal gyengébb, minél inkabb
hasonlitanak egymashoz.

Az elemek felosztasa. Legczélszer(ibben két osz-
talyba sorozhatjuk az elemeket: fémek és nemfémek.
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A fémes elemek a vason, eziiston vagy rézen alta-
lanosan ismeretes és megszokott kiilsd sajatsagokat
mutatjak. A nem-femes elemeknek, pl. az oxygen,
kén, szén, stb. kills6 sajatsagai masok lévén, a fémek-
tél kdnnyen megkiilomboztethet6k.

A nem-fémes elemek.

Hydrogen H. Ha vizet analysalunk, akkor két gaz-
alaku alkatrészre bonthatjuk. Ezen alkatrészek egyike
a hydrogen, masika a higanyoxyd bontasabol mar

2. abra.

ismeretes oxygen. A két gaz egyestilésébdl ismét viz
keletkezik. Hogy miképpen kaphatunk a vizbél, vagy
mas hydrogent tartalmazo vegyiletbdl tiszta hydrogen-
gazt, arra a kovetkezd eljarasok tanitanak.
Vizbontas natriummal. A fémes natriumnak meg-
van az a sajatsaga, hogy a vizet alkatrészeire bontja,
a mennyiben a viz oxygénjével egyesil és a hydro-
gent vegyiletébdl felszabaditja. Ha vizzel megtoltoit
és egy vizkadba forditott Uveghenger szaja ala,
(2. dbra) drétra er6sitett darabka natriumot visziink,
a natriumbdl gazbuborékokat latunk a hengerbe fel-
szallani, melﬁek a henger vizét kiszoritva, rovid
id6 alatt a hengert hydrogengazzal megtoltik. A
natriumnak nagy rokonsaga van az oxigénhez, vonzo-
ereje oly nagy, hogy a viz oxygenjét a hydro-
gentdl elvonja, ezt szabad éllapotba helyezi s mint-



hogy a hydrogen gaznem( test, gaz allapotaban tavo-
zik a vizb6l. Ha a hydrogennel megtoltott henger
nyilasat, még a viz alatt, Uveglemezzel lecsukva a
kadbol kivesszik és azutan talpara &llitva, az lveg-
lemezt rdla eltavolitjdk és azonnal éar§ a-vujtot tar-
tunk a henger
nyilasa folé, ak-
kor a hydrogen
meggyulad és
?yengen vilagito
anggal elég.
A hydro-
gentfejlesztd nat-
riumiéin, vizbon-
tdsa kozben a
kad felesleges
vizében  eltlnt,
mert a bontott
viznek  oxygen-
jével natrium-
oxyd nevi{ ve-
gyuletté  egye-
sult, mely vegyi-
let vizben fel-
oldédik.
Vizboritas vas-
sal. A néatrium-
nak vizbontd, tu-
lajdonsagat mas
fémek is osztjak,
némelyek azon-
ban, mint pl. a
vas, csak magas
hé'merséken, ha
t. i. az izz6 fémre
vizg6zt vezetiink.
Legel6szor ahyd-
rogent gy alli . - o
tolédk eld"a vizb6l; a viz oxygenjei lyenkor az izz6
vassal vasoxydda egyesil és a hydrogen szabadda

esz.

Sokkal kényelmesebb és egyszer(ibb a hydrogen
készitése, ha bizonyos fémeknek pl. vasnak vagy
czinknek azt a tulajdonsagat hasznaljuk fel, hogy
kénsavwval kevert vizb6l élénken fejlesztenek hydro-
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gent. Ha hydrogent nagyobb mennyiséggel aka-
runk késziteni, ezen el6allitas mddjahoz fordu-
lunk. Megfelel6 palaczkba (3. &bra), melyet gaz
fejleszté palaczknak neveznek, czinkdarabokat tesziink
és a palaczk egyik nyilasaba dugott tdlcséren at
vizzel Higitott kénsavat téltlink a czinkre. A folya-
dékbol azonnal pezsgéssel fejléd6 hydrogengaz,” a
palaczk méasodik dugds n%iléséban 1év6 gézvezetd cso-
von &t a vizzel telt kadba todul és ott a méar isme-
retes médon, vizzel t6lt6tt hengerek-
ben felfoghato.

A hydrogen tulajdonsdgai. A
hvdrogengaz szintelen, szagtalan és
?yulékony. A hydrogenlang nem vi-
agit, csak halvany kékesszinl. A
hydrogen feltlin6en koénny( ; nyitott
edényekbdl azonnal elszall. Hakénny (i

4. &bra.

anyagbol (pl. collodiumbdl) készilt hdlyagot, hydro-
gennel megtoltiink, a hélyag nagykdnnyen és gyorsan
a levegbben felszall. Ezért hasznaljak a hydrogent
léghajok toltésére is. Valamennyi gazalaku test kozott
alegkodnnyebb; egy liter hydrogen sulya 0 0896 gramm
és 14'5 szer konnyebb mint egy liter leveg®.

Vizbontas elektromos arammal. Elektrolyzis. A
hydrogent eddig csakis fémek kozvetitésével allit-
hattuk el6, de van készitésének még egy moddja,
melynek elénye az, hogy a viz masodik alkat-
részét, az oxygent is szabad allapotba helyezi és kdz-
vetetlen megfigyelésiink targyava teszi. Vizet bon-
tani elektromos arammal is Iehet, oly késziilékben,
melyet egyszer(ien vizbonténak neveznek.

A vizbontd készilék egy nagy U-alaku cs6,
melynek mindkét széara egyenlé magas, feltl mindé-
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nikre (4. ébra? csap van forrasztva s alul egymastol
elkildénitve platinlemezek platindroéttal beforrasztva.
Az U-alaku cs6 aljanak kozepére keskenyebb cs6
van forrasztva, mely felfelé hajlik és gdmbos cs6ben
végzadik.

A késziléket kénsavval savanyitott vizzel tolt-
juk meg. Ha a platinsarkokat valamely elektromos
telep sarkaival Osszekotjik, akkor megindul a gaz-
fejlodés. Az egyik, a positiv (-j-)
sarkon a fejl6do gaztérfogata csak
félakkora, mint a masik, a ne-
gativ (—) sarkon fejlédée. A
gazoktol helyébdl Kiszoritott viz
a harmadik gémbdscsébe emelke-
dik fel.

Ha kinyitjuk a balfel6li csa-

Eot s €90 gyujtoszalat tartunk a

iaramlo gaz felé, akkor a ki-
aramlé gaz meggydl és nagyon
halvany langgal €g. Ez a hydro-
%en. Ha pedig a positiv sark felgl
ocsatjuk ki a gazt, és nem égé,
hanem csak parazslo gyujtoszalat
tartunk  feléje : a gyujtoszal
langra lobban, mert a gaz nem
egyeb, mint oxygen.

A viz bontdsa alkalmaval
mindig kétszer annyi hydrogen
fejlédik mint oxygen, tehat: 1
térfogat oxygen mellett mindig
2 térfogat hydrogen. .

Ha a hydrogent meggyujt-
juk, akkor égés terméke viz.

Hydregenlang folé tartott tagas

és szaraz Uvegcs6ben roévid idon belil harmatcseppek
keletkeznek. ~Ezek nemsokara nagyobb cseppekké
egyestilnek és az vegcsé falan lefolynak i5. abra).

Durravogds. Ha nem tiszta, hanem leveg&vel
kevert hydrogent gyujtunk meg, akkor az hirtelen
és heves durranassal ég el. llyen hydrogea-levegd
keveréket kénnyen készithetlink, ha a hydrogen el6-
allitdsanal hasznalt, vizzel tltott hengerek egyikébe
elébb leveg6t bocsatunk és csak azutan hydrogengazt.
A tiszta, leveg6t6l mentes hydrogen meggyujtva,
csak oly mértékben éghet el, a mily mértékben talal-



12

kozik a hozza jarul6 kulsd levegl oxygenjevel, mely
égesének feltétele, ha azonban eldzéleg mar leveg6vel
kevert, akkor a hentl;erben lév6 6sszes hydrogengaz
egyszerre és azonnal egyesiilhet a levegé oxygen-
jével és az ezzel jar6 razkddtatds oka a heves durra-
nasnak. Legerélye-
sebben robban a
durran6gaz, hatiszta
hydrogen-nek és oxy-
Een-nek oly aranyu
everéke, mint az
az elektromos viz-
bontasnal keletke-
zik, tehat ha 2 tér-
fogatrész hydrogen
és 1térfogatrész oxy-
gen keveréke.
Oxygen. O. Az
oxygengazzal —maér
foglalkoztunk és pe-
dig a higanyoxyd
bontdsa és a viz
elektrolyzise alkal-
maval. Nagyobb
mennyiséggel valo
készitésére azonban
sokkal alkalmato-
sabb a chlorsavas
kalium vagy kozon-
ségesen kali clori-
cum nevd, fehér, so-
nem( test. Ez mér
mérsékelt  hevités
utdn bomlésnak in-
dul és das oxygen-
tartalméat fokozato-
san elbocsatja. Ez
alkalommal azonban
nem vesszik el§ is-
mét a higanyoxydbontasnal hasznalt hajlitott csovet,
mert ez czélszerttlen volna, hanem egy gombdsvegl
és hajlitottcsovi Uveaedén t, a milyent az 6. dbran
lathatunk. Ilyen alakd edényt retortanak neveznek.
A retortat chlorsavas kaliummal félig megtoltve s
csoves végét pedig géazvezetesdvel Osszekapcsolva,
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ezt az ismeretes mddon vizkadba vezetjik és ott, a
keletkez6 gaz felfogasara vizzel megtéltott hengereket
vagy mas edényeket is helyeziink el. A hevitett
chlorsavas kalium nemsokéra olvadni kezd, s ha tel-
jesen folyos, s(rlin-apr6 buborékok szallnak fel be-
I6le,; vegre a folyadék mérsékelten habzik és a fej-

16d6 oxygen a vizkadban 1év6 hengerekbe nyomul.

Az oxygen tulajdonsagai. Az oxygengaz szintelen ;
szaga és ize nincsen. Chemiai viselkedése mas ele-
mekkel szemben rendkiviil erélyes; nagyon hajlandg
mas elemmel veg%uleteket alkotni, nem ritkan feltling
kiilsé Jelensege

Ha pI xygennel telt hengerbe ég6 kéndarabot
martunk, enyes kek langgal folytatja égését.
Vakito fenye van az oxygengazban egd phosphor-
nak; a lang fénye, az égesnel keletkezO sirli feher
flist daczara, majdnem elviselhetetlen a szemnek.
Egy darabka izz6 faszén oxygenben langra lobban;
a Ineggyujtott natriumfém ~er6sen vilagito, sar%
langgal ég el. Tiszta oxygenben langga egnek K
testek is, melyeken ilyesmit killonbben nem szoktun
meg. 1226 vasdrét pl. sznporkazva ég el; hasonl6
viselkedésik van mas fémeknek i

Az oxygen minden elemmel egyesﬂheto, egyetlen
kivétel meg ezidGszerint a fluor.

Oxydalas. Oxydok. Az oxygen vegyileteit mas
elemekkel odeoknak nevezzilk és az oxygennel valo
egyesllés folyamatanak oxydalas (oxydatié) a neve.
A mit k(')zonsegesen égésnek mondunk, oxydalas
chemiai tlineménye. A kén, phosphor, a szén, a
natrium, a vas, stb. elemek oxygenben elégve, oxy-
dalodnak azaz oxygennel kéndioxyd, phosphorpeid-
oxyd, szendloxyd natriumoxyd, vasoxyd, stb. nev(
vegyuleteket (oxydokat) alkotnak.

A nemfemes és fémes elemek oxydjain még, kilén
felemlitend6, nevezetes dolgot vehetiink észre. Ha
t. i. azon palaczkok mindegyikébe, a melyekben
egymasutan ként, phosphort és szenet égettink el,
utolag kevés, vizben feloldott lakmuszfestéket toltink
és ezt felrazzuk akkor a kék lakmusz azonnal meg-
vorosodik. A lakmuszfesték a lakmuszndvény gydke-
rének festéke, kereskedésben festés czéljaira aruljak,,
vizben kék szinnel oldhaté. Ugyancsak voros szinG
lesz a kék lakmusz, ha az elottliink mar ismeretes
kénsavbdl vagy pl. eczetb(’il, altalaban mondhatjuk,
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ha savanyuizii folyadékokbél adunk hozza. Tény az,
hogy ha ‘a phosphor égési termékének, a phosphor-
pentoxydnak vizes oldatét, vagY a széndioxyd viz-
oldatat pl. a szédavizet megizleljiik, savanylaknak
fogjuk talalni. Mas nemfémes elemek oxydjainak vizes
oldatai is savanyu iz(iek és a kék lakmuszt meg-
vorositik. A nem-fémes elemek oxydjainak oldatai vizben,
savaknak neveztetnek, savanyu iziiek és a kék lakmusz
szinét vorosre valtoztatjak. Az elégetett phosphorbdl,
kénbGl, szénbGl vizben lesz: phosphorsav, kénessav
és szénsav.

Ha ellenben azon palaczkba, melyben natrium
égett el, toltlink vizet és azutan nem kék, hanem
a savak egyikétdl vorosre valtoztatott lakmuszoldatot,
ennek szine azonnal ismét kékre fordul. Vannak tehat
a vords lakmuszt ismét visszakékitd oldatok és ha
tlizetesebben foglalkozndnk a dologgal, akkor azt
talalnék, hogy ezt mindig valamely vizben oldott
fémoxyd okozza, mert a_fémek oxydjai, ha vizben
feloldodnak, vizes oldataik sajatsagosan ligos izlek
és a vords lakmusz festéket megkekiték. Ilyen olda-
tok bazisoknak neveztetnek. Vizben nem oldhaté fém-
oxydok kozémbosek: a lakmuszra semmiféle hatéssal
nincsenek.

Ha a lakmuszt6l vords phosphorsavoldatba, 6va-
tosan, cselgpenként az elégett natrium oldatat toltjik,
oda jutunk, hogy voros szinli lakmusz hirtelen atcsap
ibolya szinbe es a folyadék, se nem savanyu, sem
pedig lagos mar, hanem s6s izl és kozombds lakmus-
szal szemben. Bazis és sav mindig s6va, jelen esetben
phosphorsavas natriumma vegyil.

A levegd. A leveg6ben oxygen van. Ez a leve-
gbnek azon alkatrésze, mely az égésnek nevezett
tineményeknek okozoja.

Vizet tartalmazé talba tegylink parafadugét, s
a vizen Usz6 dugodra pedig, egy darabka phosphort.
Ezt meggyujtjuk. A phosphor a leveg6n, Ugy mint
tiszta oxygenben s(r( fehér fustfejlddéssel és fényes
sarga langgal ég. Az ég8 phosphordarabra boritsunk
egy Uvegharangot (7. & ragj gy, hogy a talban lévs
viz a harangnyilasat teljesen elzarja a kiils6 levegGtél.
A phosphor égése s fistdlése folytatddik a zart Gveg-
harangban is, az égés fénye nem oly ers, mint azt
a tiszta oxygenben lattuk és fokozatosan apadt is;
végre az égo phosphor elalszik. A slr( fist rovid
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id6 mulva szétoszlik, a harang belseje megtisztul; a
keletkezett fust, mely, mint tudjuk, a phosphor oxy-
datioi terméke (phosphorpentoxyd), a vele érintkez6
vizben feloldédik. Egyszersmind azt latjuk, hogy a
viz a harangon belil magasabbra szallt fel és annak
korilbelil 76 részét foglalja el. A leveg6nek tehat
i/6 része eltlint, jobban mondva, a phosphorral phos-
phorpentoxiddé egyesllt és a visszamaradt 46 része
a levegbnek a phosphor égését tovabb fenntani mar
nem tudja. A levegbnek ezen része a belémartott
ég6 testeket eloltja eés nem oxygen, hanem a leveg6-
nek egy masik alkatrésze, melynek nitrogén nevet adtak.
A leveg6ben tehat legalabb is két kiillombdz6 gaznem(
alkatrész ~ van,

melyeknek egyi-

ke az oxygen, az

égés okozoja, ma-

sika pedig aszin-

telen, szagtalan

nitrogen, mely

testek égését meg-

akasztja. érthe-

t6  most, hogy

miért égnek a

testek oly heve-

sen és neha oly

fényes langgal a 7. ébra.

tiszta oxygenben

és miért lanyhabb az égésiik a levegében; mert ebben
oly alkatrész is (nitrogen) van, mely az égésnek
nem baratja. Pontos elemzésekbdl tudjuk, hogy 100
térfogatrész leveg6ben van : 77 r. nitrogen és 23 r.
oxygen. Csekélyseget hibazunk, ha azt mondjuk,
hogy pl. 5 liter leveg6ben van 4 liter nitrogen és 1
liter oxygen. Ezen adatok szaraz leveg6re vonat-
koznak.

A szabad légkor leveg6je, az idgjarastol fliggd,
valtozd mennyiségii vizparat is tartalmaz, azonkivil
mindig van benne széndioxyd is. Ujabb idGben rend-
kivill gondos elemzésekkel a leveg6ben tobb () gaz-
nem( testet fedeztek még fel; ilyen pl. az argon, a
nitrogénhez nagyon hasonlé nemfémes géazalaku elem.

Egy liter leveg8 sulya 1293 gr.; a viznél
773-szor kdnnyebb és 14’5-szer nehezebb mint a
hydrogen.
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. A légkor (atmosphaeraj az a levegs, mely fodiin-
ket koroskoril képeny médiéra burkolja ; magassagat
mintegy 100 km-re becsiilik. Ezen oriasi légtdmeg
stlyaval a fold feliletére nehezedik; ez az, mit lég-
nyomasnak neveziink s a melynek valtoz6 nagysagat
Iégstlymérdotl (barometer) mérjik.

A viz. Valamennyi oxyd kozott legnevezetesebb
az oxvgennek hydrogennel alkotott oxydja: a viz.
A természetben roppant nagy mennyisegl viz van.
Az uralkodd hémérseklettdl figgéen mint cseppfolyds
testet, mint szilard halmazallapotu jeget, vagﬁ/ mint
g6zalaku testet taladlhatjuk. Ha a vizb6l hét el-
vonunk, azaz ha leh(tjik, akkor bizonyos h6mérsék-
leten megszilardul, megfagy: ezt a hofokot 0°-nak,
fagyésEontnak mondjuk.  Ha ellenben a vizet hevit-
juk, hémérséke emelkedik, végre g6zbuborékokat
fejlesztve, forrni kezd és parolog. A forraspontnak
nevezett héfokot 100°-kal jeldljik. Ha a vizg6zt le-
hitjuk, ismét cseppfolyos vizzé alakithato. Ezt az
eljarast, ha t. i. valamely testet hevitéssel g6zzé ala-
kitunk, hogy azutan leh(téssel Ujra cseppfolydssa
alakithassuk, destillalasnak (leparlasnak) mondjuk.
Gyakran hasznéljak a chemiaban és Kkulondsen a
vizen végzik, mert egyedil ilyen destillalt viz tiszta
és hasznalhaté chemiai kisérletek alkalméaval. A
destillalt vizet nagyban is készitik megfelel6 készi-
lekekben, a milyent pl. a mellékelt 8. dbraban latunk.
Lezérhato destillalé Ustbe (A) toltott kdozonséges vizet
megfelel tizhelyen forrdsig hevitenek; az lstben
keletkezd g6z, (b) kigy6z6 csdvon athaladt. Ezt a
csovet, a koruldtte folyton megujul6 hideg nar lehditi.
A benne végig halad6 vizg6z erésen lehil, melegét
a_hité viznek atadva, cseppekké megsiriisodik és
mint destillalt viz, (c) csévéghdl a szed6 edénybe folyik.

A destillalo Ustbe toltott, hevitett és a szed6-
ben 6sszegyiilt, leh(tott destillalt viz kézott a kovet-
kezd kilombség van. Osszes kozonséges vizeink
(folyo-, kut-, tengerviz) a fold talajaban voltak, ott
pedig sok olyan szilard anyag van, melyeket a viz
felold. Minden vizben tehat a talajbdl oldott minden-
féle testek vannak pl. az altalanosan ismeretes mész,
giEsz, konyhas6 stb. Ezen oldott testek a destillalas
alkalmaval nem parolognak el, a vizgéz modjara,
hanem szilard halmazallapotukat megtartva, a des-
tillalé Ustben visszamaradnak. A vizg6z tehat ezen
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anyagoktdl menten, tisztdn kerll a hit6készilékbe
és innen a gydjt6edénybe. A chemidban szilkséges
oldéviz mindig destillalt.

A viz mint olddszer. A viznek képessége szilard,

cseppfolyds és gazalaku anyagokat magaba felvenni,
oldasnak neveztetik. Szadmos testekbdl a viz tekin-
télyes mennyiségeket oldhat fel, igy pl. a konyha-
sobol, timsébol; masokbol keveset, pl. a gipszbél. Ha
ilyen oldatoknak nevezett folyadékokbol, hevitéssel

Schwicker : Chemia. 2
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vaé;y kozonség'es hémérseken val6 pérologtatassal az
oldd vizet elpérologtatjuk, az oldott szilard testek a
viztdl elkilonilnek, lerakodnak, néha jellemz6, szim-
metrikus alakokban, melyeket kristalyoknak szokés
nevezni. A konyhasd koczkak alakjaban, a timso
nyolcz, haromszogi lapokkal bir6 oktaéder alakokban
kristalyosithatd. Némely kristalytest viz nélkil nem
is veszi fel a természetéhez tartozo kristaly-alakot.
Ha pl. a szilard timsokristalyt hevitjiik, akkor meg-
olvad, s viz parolog bel6le és a timsobolfehér por

lesz. Kékgalicz nevii kristaly hevitve, fehér porra
lesz. Ha Ujra vizben oldjuk, megkékil és ismét kék
kristdlyok alakjaban kaphato. A kristalyképzddéshez
szilkséges vizet krystalyviznek nevezik.
B? Halogenelemek csoportja. lde tartoznak: a
chlor, a brom, a jéd és a fluor. Azon tulajdonsaguk
miatt, hogy fémekkel kdzvetetlenil sénemd vegylle-
teket adnak, halogéneknek (soképzéknek) neveztetnek
Chlor CI. Sajatsagai lenyegesen elutnek az eddig
targyalt gazokétol. Minthogy szabad allapot(d chlor
sehol sincs, valamely vegyiileteb6l kell azt késziteniink.
Legalkalmatosabb ‘pl. a sésav, a chlornak és hydro-
gennek vegvilete, tudomanyos neve: chlorhydrogen.
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Ha sikerll a sosav hydrogenjét pl. oxygénnél vizze
egyesiteni, akkor a chlor szabad allapotba lesz helyez-
het6. Erre j6 a larnaké nevi asvan% vagyis mangan-
ezuperoxyd, a mangan nevii fémnek oxygennel valo
vegylilete, mert ennek dus oxygentartalma igen kény-
nyen egﬁesul vizzé, a sosav hYdrogenJeveI Tolcséres
a lombikba (9. abra ), megfelel6 mennyiseg( barnakd
darabkakat tesziink és a tolcséren at sosavat toltink
reagjuk. E keveréket csak melegiteni kell és bel6le
z6ldessarga szinu gz fejlédik, mely a lombikot las-
sankint megtdltve, a leveg6t abbol kiszoritja. A fej-
16d6 gazt elébb az &bran lathatd vizet tartalmazo
u. n. mosdpalaczkba. (c) vezetjik, onnan tovabb
alkalmas edényekben felfoghatjuk. A chlorgazt az
eddigi szokastol eltér6en, nem vizen at, t. i. vizzel
toltott palaczkokban gyultjuk Ossze, mert vizben ol-
dodik, hanem gy(jtésére felhasznaljuk sulyat. A chlor
ugyanis, 2’45 szer nehezebb mint a levegd, ha tehéat
va amely levegGvel telt edény fenekére vezetjik,
akkor a sokkal nehezebb chlorgaz alant maradt és
a felette 1év6 leveg6t fokozatosan kitolja, az edényt
tokéletesen megtolti.

A chlor sargaszold, fojtészagu és undorité izl
g Az ember tidejét hevesen megtamadja, véres
ohogesre is ingerelhet ha beszivjuk, azért Ovatosan
kell banni vele. Vizben jol oldodik, ilyenkor a vizet
z6ldesre festi €s chloros viz a neve. A viz sok gaz-
nak is oldoszere, vagy mint mondjak, elnyel beloluk,
néha tekmtelyes mennyiséget. A viz a hydrogen
és oxygen gazokbdl is nyel el valamit, de ezeknek
mennyisége, a chlorhoz vagy mas vizben old6do
gazokhoz hasonlitva, csekély.

Ha chlorgazzal megtoltott palaczkba, porra
zUOzott antimont szérunk, e porantimon a chlor-
gazban meggyulad és sziporkazva elég. A két elem
chomiai rokonsaga tehat oly nagy, hogy a kozvetet-
len érintkezés alkalmaval azonnal, tiztiineménynyel
egyesiilnek. Chlorgazba martott €96 gyertya Iangja
voros lesz és erGsen kormozva folytatja e%eset
chlor mas elemekkel, fémekkel és nem fémekkel
egyarant igen hevesen egyesil, leghevesebb a vonzo-
dasa a hydrogenhez. Ha hydrogent és chlort pl. hen-
gerben keveriink é§a keveréket a napsugarra viszszik,
akkor heves durranassal chlorhydrogenné, s6sawa
egyesiilnek. Ez chlordurranégaz. Nem kozvetetlen

2
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napfényen, csak a vilagossagon, a keverék elég rovid
idon beldl, de explosié nélkil egyesil. Chlorgaz vagy
chlor novény-festékek szinét elhalavanyitja, meg-
fehériti. Lakmuszoldat chlorosvizben majdnem azon-
nal vilagossarga szinl lesz. Ezt a fehérit6 tulajdon-
sagat a chlornak, szov6- és papirgyarakban, szovet-
és papirfehéritésre hasznaljak.

A chlor nemcsak névényi szineket roncsol, hanem
oly anyagokat is, melyek a rothadasnal keletkeznek
és néha kellemetlen bzt terjesztenek. Meg6li tovabba
a betegségeket gerjeszté csirdkat; ezért hathatés fer-
tétlenité (desinficialo) szerll hasznalhat6.

Brom Br. Chemiai tulajdonsagaiban a chlorhoz
nagyon hasonl6, de kozénséges homérséken folyds,
barnavords szinii és kellemetlen szagl test, Gyengén
melegitve mar forrdsnak indul és barna g6zzel paro-
log. Termeszetben csak vegyiiletei talalhatok, pl. a
bromnatrium, a tenger vizében, tengeri ndvények
hamujaban és k6s6-banyakban. Ugyancsak a tenger
vizében, vegytlet alakjaban, el6fordul a chlornak
még egy rokon eleme, ajéd. Ez szilard fekete szin(i
test, szaga a chloré-ra emlékeztet. Hevitve ibolvaszini
g6zzel parolog:

A chlorral rokon elemek harmadika, a fluor,
melyet mint fluorcalcium (folypat) asvanyt talalunk.
Tiszta fluort csak legUjabban sikerllt koriilményes
madon, sargdszold gaz alakjaban el@allitani. A fluor
a leger6sebb vonzéssal van mas elemekkel szemben,
ugE/ hogy nagyon bajos valamely vegyiletébdl el-
kuloniteni. Ehhez jarul még, hogy az Uveget meg-
Léma_dja s minden fémmel kozvetlenil egyesul. Vizet

ontja.

A halo%encsoport elemeinek vegyliletei hydro-
gennel. A halogenelemek mindegyike vegyil hydro-
gennel, legnevezetesebb kozilok azonban:

Chlorhydrogen HCI, vagy, régiidétél fogva sosav,
mert konyhasobol elGallithato és savanyd iz(i. A kony-
hasé chemiai dsszetétele chlornatrium és ha kénsavval
leodntilik, akkor sz(rds szagu, nagyon savanyu iz,
kddos gaz képzédik, a cMorhydi'ogengds. A mit
a kereskedésben s6sav néven érulnak, az e s6sav-
géznak vizes oldata, mert a sésavgaz egﬁike azon
gazféléeknek, melyek vizben nagy mértékben fel-
oldédnak. Ha valamely gazfejlesztoben sdsavat készi-
tink és azt alkalmas mddon vizbe vezetjik, ez a
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EéZt tokéletesen elnyeli (gy, hogy buborékok sem
eletkeznek mindaddig, a mig a viz a géazzal tokéle-
tesen telitve nincsen. A chlorhydrogen vizoldatanak
szintén igen hevesen sz(r6 szaga van és a levegdn
ac’izélda. (Fustolg6 sésav.) A s6savat gyarilag nagyban

észitik, mert bel6le mas chlortartalmu vegyuleteket
és a sokféleképpen hasznalhaté chlorgazt keszitenek.
Sok vizzel keverve keletkezik a mar nem fistolgé v.
higitott sésav. A so6sav er@sen savanyu iz(i, savter-
meszetl test, mely a kék lakmuszfestéket megvorositi.

A halogencsoport tobbi elemei: a brom, jod és
fluor hﬁ/drogen-vet])y[]Ietei, sok tekintetben osztjak
a chlorhydrogen tulajdonsagait. Kuléndsen kiemeljiik
a fluorhydrogént, mert ez a fluor médjara az Uveget
marja, azért a gazt vagy annak vizes oldatat tveg-
edénybe tenni nem lehet, de eltarthaté legjobban
kaucsukb6l készilt edényekben. Ha fluorhydrogen
oldatot (veglapra kenniink, a kenés helye azonnal
tartésan homalyos lesz. A fluorhydrogen ezt a tulaj-
donséagat felhasznaljak, tvegen vagy lvegnemiieken
rajzolni.

! A halogenelemeket jellemzé tulajdonsé%ok, hogy
rokonsaguk a hydrogenhez sokkal nagyobb mint az
oxygenhez. Hydrogennel vegyilve savakat adnak,
ezeket hydrogensavaknak nevezzik.

A vegyliletek quantitativ dsszetétele. Oly el-
jarasok, a melyek révén megtudhatjuk, hogy valamely
vegyuletben, mily mennyileges (quantitativ) viszony-
ban egyesiiltek egymassal az alkotorészek, quantitativ
elemzésnek nevezzik.

A viz quantitativ elemzése. 100 s. r. vizben héany
% sulyrész az oxygen és hany °/0 rész a hydx-ogen ?
Ha rézoxydnn, tehat a fémréz vegviiletén oxygennel,
izz6 allapotaban hydrogen gaz-aramot vezetiink, akkor
a hvdrogen ezen fémoxyd oxygenjét elvonja gy, hogy
tiszta fémréz lesz a rézoxydbol:

CuO + H, = Cu-fH,0.
rézoxyd hydrogen réz viz

liven chemiai valtozast redukczidnak (szinitésnek)
neveznek. Gyakran alkalmazzak, ha tiszta fémet akar-
nak bizonyos fémoxydokbol késziteni. llyen szinitési
eljarast abrazol a mellékelt 10. kép is. A gémbos-
csGben a fekete szini rézoxydpor van (CuO), meg-
jegyezzik, hogy azt lemerlegeltik és az éppen
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1'5634 gr. Ezt a rézoxydot izzéasig hevitjik s rajta
tartds és szaraz hydrogen-aramot vezetiink. Szaraz,
azaz vich;ﬁzt(’il mentes hydrogent (gy kapunk, hogy
ha a gazfejleszt6b6l jové hydrogent, mieltt az izzo
rézoxydhoz keriilne, egy U-alaku szaritd csovon visz-
szlik at. Ez a cs6 chlorcalciumnak nevezett anyaggal
van megtdltve, melynek az a tulajdonsaga, hogy a
vizg6zt mohon magaba szivja, magat a bydrogen-
gazt pedig érintetlenil tovabb engedi. Majdnem
minden gazt a vizg6ézt6l igy lehet megszabaditani.
A fekete rézoxvd a hydrogen hozzajarulasaval foko-

10. ébra.

zatosan voros fémrézzé valtozik (redukalodik); Gsszes
benne 1év6 oxygenje a hydrogennel vizzé lesz. A
folyton fejl6d6 szaraz hydrogen a keletkezett vizet
a forrd cs6bdl, para alakjaban magéaval, és a masodik
(Hi0), U-alaku, ugyancsak vizet visszatart ch'lor-
calcium cs6be viszl. A keletkezett 0Osszes viz ezen
mésodik szarito csében marad vissza.

A masodik szaritocsd sulyat kisérlet el6tt szin-
tén megmérlegeltik és most vizzel itatva Ujra le-
mérjuk, a sulyndvekedés tehat a keletkezett viz
stlyat fogja adni. Ez a sulyszaporodas lemérve,
03535 gramm. Az izzitott cs6ben megmaradt fémréz
siflya 12491 gr., sulyvesztesége tehat 03134 gramm.
Ez az oxygennek a sulya, mely annak el6tte a réz-
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oxydban volt és most a keletkezett 03535 gramm
vizben van. 03535 — 03134 = 0-0392 gr. lesz a
hydrogen sdlya, mely 03134 gr. oxygennel vizzé
egyesult. Ha most

03535 gr. vizben van 00392 gr. hydrogen,

akkor 100 s. r. vizben van 11-11 s. r.
és ha 03535 gr. vizben van 03134 gr.oxygen,
akkor 100 s. r. vizben van 8889 s. r.
A viz quantitativ elemzésének eredménye tehat, hogy
100 s. r. vizben van 11-11% H. és 8889% O.

Viszont, ha vizet elemeibdl egyesiteni akarjuk,
mindenkor ugyanazon sUlyaranyaira’ lesz sziikségunk,
mint azokat az elemzéshdl kaptuk. Barmily modon
és barmily korilmények kozott bontunk vizet, vag
egyesitjik elemeibdl azt, mindig csak valtozatlan €s
valtozhatatlan sulyaranyokban sikeril ez.

A sbsav quantitativ osszetételei. Mikor a viz quan-

titativ dsszetételét meghataroztuk, a meghatarozasnak
oly modjat kerestiik, hogy bizonyos ismeretes, mér-
leggel pontosan mérhet6 mennyiseg( oxygent, hydro-
ennel vizzé egyesitettink és a keletkezett viz sulyat
emérlegelve, a vegylléshez sziikséges hydrogen
sulyat tudtuk meg. Alkalmas modon megallapithato
a chlorhydrogen vagy sésav dsszetétele is és a pontos
analysis azt mutatta, hogy a chlorhydrogen 100 suly-
részeben van 274 s. r. hydrogen és 97-26 s. r. chlor.
Ez az alland6 szazalékos sulyviszonya a s6savnak,
melyen valtoztatni semmit sem lehet.

Prébaljuk kiszamitani, hogy 1 s. r. hydrogen,
hany s. r. chlérral egyesilt? A szdmitas a kovetkez6

lesz. 2+74 .)7-2G= 1:x ebb6l x= 355

Tehdt 1 s. r. hydrogen, 355 s. r. chlérral
egyesul 36-5 s. r. chlorhydrogenné.

A bromhydrogen %-os dsszetétele P23 s. r. H. és
98-77 Br. lévén, egy s. r. hydrogenre 80 s. r. brom
isik. A jodhydrogenben 1 s. r. hydrogenre 127 s. r.
jodot. fogunk talalni. Megjegyzendé még, hogy a
chloron talalt 35'5, bromon 80 és jodon talalt 127
szamok, ezen elemeknek, mas elemekkel alkotott vegy-
leteikben is megmaradnak.

Tudjuk, hogy a konyhasé chemiai Osszetétele
chlornatrium. Ha mérleggel quantitativ dsszetételét
meghatarozzuk, akkor azt talaljuk, hogy 35-5s.r. chlor,
23 s. r. natriummal adja a konyhasot, tehét ugyanazon
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mennyiség, melylyel & chlor, 1s.r. hydrogennel vegyiil.
Ha pedig tovabb Kkutatjuk, hogy ismét 23 s. r.
natrium, hany sulyrész brommal vegyil, 80 s. r.
bromot fogunk talalni, tehat megint annyit, a mennyi-
vel a brom, 1s.r. hydrogent e?(yesn bromhydrogenné.

Yégre azt tapasztalhatjuk, hogy ez'a 23 s.r.
natrium 127 s. r. joddal egyesil jodnatriumma, megint
ugyanannyi joddal a mennyivel ez a jodhydrogen-
ben 1s, r. hydrogennel vegyult. Ha a (8. old.) hyd-
rogenkészitést vizb6l és natriumbol ugy ismetelnck,
hogy 23 s. r. natriumot dobunk a vizre és a kelet-
kezett hydro%éent lemérlegelve, éppen 1s. r. hyd-
rogent kapunk. Tehat 23 s. r. natrium épp annyi
chlorral, brommal, jéddal egyestl, mint 1 s. r. hyd-
rogen és 23 s. 1. natrium 1. r. hydrogent szabadit-
hat fel a vizb6l.

A sUlyviszonyoknak ezen vizsgélatat Kiterjesz-
tették az Osszes elemekre, oly eredménynyel, hogy
azon szamok, melyek kifejezik, hogy a kilénboz6 elemek
az egységul vett hydrogennel milyen ardnyban vegyil-
nek, egyszersmind azt is jelzik, hogy az elemek egymas
kozott 1s milyen salyaranyokban egyestilnek. Minden
elemnek megvan a maga, természetéhez tartozé suly-
széma, mellyel a vegbyuletekbe 1ép, mely egyesulé-
sének sUlyaranyat szabalyozza

Minden vegyiiletben az alkoté elemek hizonyos meg-
hatarozott, valtozhatatlan sdlyok szerint foglaltatnak.
Ez az allandd sulyviszonyok torvénye. Leghatarozot-
tabban ez a torveny kulémbozteti meg a vegyileteket
a keverékekt6l, mert utébbiakban az alkotdrészek
mennyiségeit tetszésink _szerint megvaltoztathatjuk.

A vegyiletek elemzéséb6l kitlint még azonkivdil,
hogﬁ két elem egymaéssal tobb vegyiiletet is alkothat.

ydrogen pl. oxygennel nemcsak vizet, hanem
bizonyos kortilmeények kozott egy mas oxydot is képez-
het a hydrogensuperoxydot. Meérlegeléshal kitudddott,

zZs r. hydrogen 16 s. r. oxygennel vizet ad, vagy
Jele kel: H2-|-0 = H20; de ugyananyi, azaz 2 s. T.
hydro?en 32 s. T (tehat 2X 16s. rgl oxygennel (j
vegyiletté a hydrogensuperoxydda vegyul, vagyis
H2-j- 02= H202 Ez utébbiban az oxygen mennyisege
éppen kétszer annyi mint a vizben, a hydrogen mennyi-
sége pedig mind a kett6ben ugyanaz. Nagyon sok
mas elemen is tapasztalhatunk ilyeneket. Ha szén
oxygenben ég el, lesz bel6le szénoxyd C02 de oxyda-
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lédik a szén oly médon is, hogy félannyi oxygent
vesz fel és keletkezik bel6le a szénoxyd CO. Az
utébbiban van 12 s. r. szén és 16 s. r. oxygen, az
el6bbiben 12 s. r. szén, de 32 s. r. (2 X 16) oxygen.
Ugyanilyen sllyviszonyokat lehetne kimutatni a
phosphor, natrium és mas elemek oxydjain vagy
egyéb vegyiiletein is. Mindezekb6l az &ltalanos
érvény sokszoros sUlyviszonyok torvényét talaltak meg,
mely 'igy sz6l: ha két elem egyméssal tobb vegyiletet
alkot, akkor a keletkezett vegylletekben az egyik alkotd-
rész stlymennyiségei egymasnak egyszer(i tobbszorosei.

Most az a kérdés, hogy magyardzzuk meg
magunknak az elemek vegydilései alkalméaval tapasz-
talt allandé és tobbszoros sulyaranyokat ? A torvé-
nyeknek okat mindenesetre az elemeket alkot6 anyag
bensd szerkezetében kell keresnink.

Az atom- és molekula-elmélet. A testeket alkot6
anyag na%yon apro, szemmel nem lathatd paranyi
részecskékbol van 0Osszetéve, s ha valamely testet
szlintelendl mindig aprébb részekre szétbonthatnank,
végre ezen legkisebb, tovabb mar fel nem oszthatd
részecskékre akadnank. Ezen legkisebb, oszthatatlan
reszecskék, az atomok. A hany elem van, annyiféle
az atom. Egyugyanazon elem azonos atomokbol all,
melyek egyenldo nagyok és egyenld sulydak. A
kiilombozd elemeknek atomg')ai egymastol kulémbozd
Sl]lYl'Jak. Valamennyit azonban aprd gémbdcskéknek
kell képzelnink, melyek chemiai folyamatok alkal-
maval egymast vonzzak és egymashoz, a vegyiiletek
legkisebb részecseivé csatlakoznak. Ha egyugyanazon
elem két va% tébb atomja e%%méshoz szorosan kap-
csolddnak, akkor két vagy tdbb atomu csoportok, az
elem molekulai keletkeznek. igy keletkeznek, két atom
hydrogen, oxygen, vagy chlor csatlakozasabol, az
illet6 elemeket alkoté molekuldk, melyeket H,, 0,,
Cl,, jelekkel szemléltetiink.

Két vagy tobb kilomboz6 elem atomjai, egymassal
kapcsolddva, a vegyiletek legkisebb részecskeéit vagy
molekulait alkotjak.

A sb6say molekuldja HC1, a konyhaséé NaCl, a
vize H,0. , . . " .

A szemmel lathatd, mérlegelheté elemi vagy
Osszetett test nem mas, mint a megfelel6 atomokbdl
alkotott molekulaknak halmaza. Egy homokszem,
alig lathatd, apro testecske, de egy mardkra vald,
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sok homokszemnek halmaza, mar tekintélyes, sullyal
mérlegelhetd mennyiség.

Miért egyestilnek mar most az elemek pl. a chlor
és a hydrogen, pontosan meghatarozott, valtozatlan suly-
viszonyokkal ?

Mert a chlor legkisebb reszecskéje, egy atom Cl,
mindig csak egy atom hydrogent és nem tobbet vonz
magahoz sésav (HC1) molekulavd és mert minden
atomnak megvan a maga valtozatlan sulya, egy
mérhet6 mennyiségli sosavban, mindig csak allando
mennyiségi chlor és hydrogen lehet.

Ha egy szénatom oxygennel vegyul, akkor vagy
csak egy atom oxygennel kapcsolodik egy molekula
széndioxyddd, CO, vagy pedig egyesulhet ugyanaz az
egy atom szen, két atom oxygennel egy molekula szén-
dioxydda OC3 Els§ esetben 12 s. r. szénre kell 16s. r.
oxygen, a masodik esetben két atom oxygennel egyesl-
ven, okvetlentl 2 X 16 s. r- oxygenre lesz sziksége.
Ez a sokszoros sllyviszonyok torvényének magyarazata.

Az atom- és molekula elmélettel értelmezhetjik
a testek halmazéllapotait is. Szilard testekben az
atomokbol csoportositott molekulak egymasra nagyon
szorosan halmozodnak, ugy ho?y elvalasztasuk er6-
feszitéshe kertil. Folyadektestek y molekulahalmazok,
melyek lazan fliggnek 6ssze és konnyen kilonilnek
egymastol. Grazalaku testekben a molekuldk kiilén
valtak egymastdl, mint elkilonitett atomcsoportok széled-
nek el. A hydrogen, oxygen, chlor, sésav sth. gaz-
alaki testek, kilonvalt, egymastol fliggetlenll mozgd
H&, 02 Cla, HC1 molekulakbol &ll6 részecskék, melyek
csak zart edényben maradnak egyutt, kilémben
minden iranyban elszélednek.

A gazok megegyez6 magatartasabdl, nyomas- és
homersek valtozasokkal szemben, azt kellett kovet-
keztetni, hogy barmely gaz egyenlc’i térfogataiban, az
ezeket betolts molekulék szama is egyenld, vagyis 1 liter
hydrogenben, ugyanannyi molekula Ha van, mint
1 liter oxygenben 02 vagy 1 liter chlorban CI3 és
1 liter s6savban HC1 molekula.

Atomsuly és molekulasaly. Az atomoknak és
molekulaknak valésagos siilyai oly elenyész6 kicsi-
nyek, hogﬁ azokat kozvetlenlil megmeérlegelni nem
lehet; ogy hénﬁszor nagyobb siilya van egyik
atomnak vagy molekulanak a masiknal, ez pontosan
megallapithatd!



27

A legkdnnyebb elem a hydrogen. Ezt vesszik
fel sulyegységnek, a mennyiben azt mondjuk, eg
atom H sulya = 1,2 atom hydrogen : egy molekula
H2 stlya = 2. Minden mas elemnek atomsulya és
molekulastlya az a szam, mely Kkifejezi hanyszor
nehezebh az illet6 elemnek egy atomja vagy egy
molekuldja egy atom hydrogennél.

Hogy hatarozzuk meg az elemek atom- és molekula-
stlyait 7 Megmérlegeljik, hogy az illet6 elem gaza-
nak bizonyos térfogata, hanyszor nehezebb a vele
egyenlé terfogati hydrogennél. Minthogy egyenl6
terfogatokban "a gazok molekulai egyenld szamuak,
minden egyes molekulaja a lemért térfogatnak annyi-
szor nehezebb a hydrogen molekuldjanal, mint maga
az egész térfogatnak gazmennyisége.

Egy liter oxygen 16-szor nehezebb mint egy liter
hydrogen, tehat minden egyes oxygenmolekula 16-szor
nehezebb mint egy molekula hydrogen, de minthogy
egy molekula hydrogen = 2 atom H, tehat az oxygen
molekuldja 2 X 16 = 32-szer nehezebb mint egy atom
hydrogen. Az oxygen atomsUlya tehat = 16, mole-
kulastlya = 32. Ugyanigy talalhatjuk, hogy a HCl
molekulasulya = 365.

A viz,” mint tudjuk elektromos arammal 2 tér-
fogat hydrogenre és 1 térfogat oxygenre bonthato.
Minthogy 1 térfogat 0 = 16 és 2 térfogat H = 2,
a vizben 2 atom hydrogen és 1 atom oxygen van
egyesilve; tehat a viz molekuldja H20.

Oly testeket, melyeket géazallapotban nem lehet
lemérni, pl. vas, konyhasé sth. ezeknek atom- illet6leg
molekulastlyai mas modon talalhaték.

Az elemek tablazatdban (6. old.) az elemek
nevei és jelei mellett atomsulyaik is lathatok. Ezek
azon ellymennyiségek, melyekkel az elemek egy-
massal vegyiletekké egyesiilnek.

V nitrogénnek vegjlilctei. Ammonia NH3 A
szagtalan nitrogengaz hydrogennel egyesilve, anagyon
kellemetlen szagu Ammonia NH3 nevl vegyiletté lesz.
El6allithatd, haszalmiak sét (chlorammoniumot), oltott
mésszel keveriink és megfelel§ gazfejleszté lombikban
hevitjlk.

2(XH),C1+ Ca(OH), = CaCl2+ 2H3N + 2H3D.

Keletkezik: chlorcalcium so, (a calcium nev(i fém
vegyllete chlorral), ammoniagéz és viz.
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Az ammonia szintelen, athaton szdrés szagu gaz.
Ize égetéen ligos. Nem gyulékony és az égd testeket
eloltja. Vizben a gaz nagy mennyiséggel feloldédik;
1 liter hideg viz, 800 liternél tobb ammoniagazt nyel
el. llyen oldatot szalamiaszesznek, ammoniafolyadéknak
neveznek. Ennek szaga olyan mint a gazé, ize maro-
lugos. Voros lakmuszfestéket megkékiti, tehat bazisos
anyag. Savakkal s6kka egyesiil. Az anmioniafolyadék
laboratériumokban és a chemiai iparban hasznalatos
test. Mostansdg az iparban sziikségelt dsszes ammonia-
folyadékot a vilagitogazgyarak szolgaltatjak, a hol a
vilagité gazat tisztitd, u. u. gazvizel b0 készithetd.

Csekély mennyiségli ammoniagaz mindig talal-
haté a leveg6ben is, mert nitrogéntartalml szerves
anyagok rothadasanal és a talajban folyton képzédik.
Istallok, csatorndk sth. allandd ammoniagéaz fejlesz-
ték. Az ammoniagaz Osszetétele NH3 vizes oldatban
egy molekula vizzel, NH4 . OH &sszetétell, ammonium
hydroxydda, bazisos természetli anyagga egyesil.

A nitrogen vegylletei oxygennel. Oxygennel a
nitrogen otféle vegyuletet is alkot, ezek :

1. nitrogenmonoxyd (N20), 2. nitrogendioxyd
(NjO,), 3. nitrogentrioxyd (X203, 4. nitrogentetroxyd
{NaOJ és 5. nitrogenpentoxyd (Xs05).

Kozvetlenil nem igen egyesiilnek ezen elemek
egymassal. A négy elso gdzok és csak az utolsd
szilard test, kdzonséges hémérséken.

A nitrogen fokozatos oxydati6jabol keletkezett t-
félekiilombodz6oxyd, tanulsagos példaja a sokszoros suly-
viszonyok torvényének, hogy t. i. egy-ugyanazon elem,
pl. jelen esetben a nitrogen egy mésik elemmel, az oxy-
gennel, tobb egymastol kiilémbdz6 vegyiiletet alkothat.

A nitrogen 28 sulyrésze (Xs = 28) kuldn-kilon
16, 32, 48, 64 és 80 sulyrész oxygennel is egyesiilhet,
vagyis 2 atom nitrogen, 1, 2, 3, 4, 5 atom oxygennel
képezhet megfeleld oxydvegytleteket.

Valamennyi nitroxydvegyulet kozott legnevezete-
sebb az oxygendus nitrogenpentoxyd (Ns0€), mert
vizes oldata, az iparban sokat hasznalt salétromsav.
Oly oxydok, melyek vizzel savakka egyesiilnek, viz-
mentes savaknak (anhydrid) neveztetnek. A nitrogen-
pentoxydnak ezert salétromsavanhydrid (vizmentes
salétromsav) neve is van. A vizzel keletkezett savat
pedig savhydratnak, tehat ez esetben salétromsav-
hydratnak is nevezik.
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Salétromsav HNO3 Szabad allapotu salétromsavat
a foldon sehol sem lehet taldlni, mert oly er6s sav,
mint a salétromsav, a foldben mindig talal anyagokat,
a melyekkel sonem( testekké e?yesijl. llyen sévegyi-
letek alakjaban tomegesen taldlhaté salétromsava»
kalium alakjaban Indiaban és salétromsavas natrium,
roviden salétrom alakjaban Chilében. Ha a salétrom-
tartalm( foldeket vizzel kif6zik, a vizes oldathol
tiszta salétromokat lehet kristalyositani.

11. &bra.

A natrium-salétromnak 0Osszetételét jelz6 képlete :
NaNO03 Molekuldjaban, azaz 85 sulyrészben, van 23;
e. r. natrium, 14 s. r. nitrogen és 3 X 16= 48 s. .
oxggen. Oxygentartalma, 56-5%, mert 85:48 = 100: X,.
ebbol x = 56%, tehat oxvgenben igen gazdag. {f

Salétromsavat (Ogy készitiink, hogy ha natron-
saiétromot higitott kensavval hevitlink. A retortaban
11. abra) lévd keverékb6l g6zok szallnak fel, melyek
a h szed6edényben hitéssel, szintelen folyadékka
stirithet6k. A salétromsav keletkezésének folvamata:
NaNO03 -1- H,S04 = HXO03 + NaHS04
salétrom  kénsav  salétromsav savanyu kénsavas-

natrium.
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A salétrom destillalhato, szintelen, mard termé-
szetll, leveg6n fiistolgé folyadék. Szerves testeket
gol. papirost, az ember kezeb6rét) roncsolja, a mi

Us oxygentartalménak tulajdonitandé. Vildgossagon,
kuléndsen napfényen megvordsddik, mert egy keve-
set bomlik és ilyenkor barna nitrogentetroxydot tar-
talmaz. Vizzel keverhet6. A vizzel higitott salétrom-
sav enyhébb hatasu.

A salétromsav nagyon er@s sav. Arany és platin
kivételével minden fémet felold és velik nitratoknak
nak nevezett so-vegytleteket alkot. Minthogy eziistot
kénnyen old és aranyat nem, felhasznaljak az arany
és ezlst szétvalasztasara. Aranymivesek ezért valaszto-
viznek nevezték el.

Ha salétromsavhoz megfelel6 mennyiségli sésavat
toltink, kiralyviznek nevezett olyan keveréket kapunk,
mely aranyat és platint is felold. A salétromsav
oxygenje t. i. a sosav hydrogenjét oxydalja az isme-
retes modon vizzé és chlort fejleszt, ez, mint tudjuk
minden fémmel, jelen esetben, a vizben oldékony
arany-, illetleg platinchloridda veg%/(jl.

Sosavhol vagy mas chloridbél fejlesztett, szabad
allapotl chlérgdz, az aranyat nag%on nehezen ta-
madja meg. Miért oldja a kiralyvizb6l fejlédé chlor
oly kénnyen az aranyat? Mert a kiralyvizbdl fejl6d6
chlor, fejlddeése pillanataban még kalon valt chlor-
atomokbol all és ezek, miel6tt chlormolekulakka lesz-
nek, mar az aranynyal érintkeznek és ilyenkor nagyon
erélyes hatasiak. A szabad allapotd chlérgaz mar
molekuldkbol all és igy nehezebben reagal, mert
elébb atomokra kell oszolnia, hogy egyesiilhessen az
aranynyal. Az elemeknek a kifejtett okokbol, a fejlé-
dés, az u. n. szabadulas pillanataban (status nascens)
legnagyobb hajland6saguk van a vegylésre.

Ken. S. Tomegesen talalhatd a foldon. Termés
allapotban kilonosen vulkanos vidékeken, tlizhanyok
kozelében, pl. Sziczilia szigetén, a honnan leg-
tobbet hoznak. Azonkivil nem termés Aallapotban,
tehat vegylleteiben, fémekkel vagy oxydaltan azokkal
vegylve, pl. mint gipsz oriasi mennyisé?(gel elterjedt.
Sziczilidban a nyers ként banyaszszak és destilla-
lassal tisztitjak. llyenkor a nyers kénnel dsszetapadt
foldes anyagok, a G destillal6 Ustben (12. dbra) vissza-
maradnak, a kéng6z ellenben az A kamaraba jut, a
hol folyadékka megsurisodik (S). Ezt idénként O
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nyilason &t kicsurtatva, rudformakba ontik és mint
rudasként hozzak a kereskedésbe. Ha a ként lassab-
ban destillaljak és a szedGkamara hlis marad, akkor
a kéng6z finom sargas por alakjaban hull le a kama-
réban és nem olvad 6ssze. Ez a por a kereskedés-
beli kénvirag.

12. abra.

A kén tulajdonsagai. Séarga, szilard test. Szaga
és ize nincsen, csak ha dorzsoljuk gyenge szagot
éreztet. IIyenkor electromos is lesz. Vizben aléstilyed,
mert kétszer nehezebb nalanal. Viz semmit sem
oldja. Ha ként hevitlink, sotétebb sargaszinii lesz és
112° G-on sarga folyadekka olvad. A megolvasztott
kén meg magasabb ho'merseken sotétbarna és slirlin
foly6s, majd ismét higfolvéva valik, végre $440°
C-on) forr és barnavoros g6zzé lesz. Majdnem orré
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kén, hirtelen hideg vizbe Ontve, lagy, gylrhato és
nyulthato barnas tomeg marad; ezt amorf (alak-
talan) kénnek nevezik. Csak nehany nap mulva
valtozik ismét sarga szilard kénné.

A kén kristalyithato test, azaz szimmetrikus sima
lapokkal birg alakokat képezhet. A tlizon megolvasztott
és Onként lassan leh(l6 kén, négyoldali oszlopos
kristalyalakokban marad meg. llyen kristalyos szo6-
vete van a rudas kénnek is.

Szenkeneg nev( folyékony szén- és kenvegyiilet-
ben a szilard kén jol oldodik. Ha ilyen oldatot nyi-
tott edényben magara hagyunk, akkor a konnyen
elilland szénkéneg, ' a kénnek oldészere, a levegGbe
parolog, a kén pedig apro kristal okban visszamarad
és ez alkalommal nem oszlopokban, hanem nyolcz-
lapu apro6 pyramisos alakokban.

Ha valamely test, hasonloan a kénhez, bizonyos
feltételek mellett ketfele egymastol kiilomboz6 kris-
talyalakokat mutat, dimorfnak (kétalakanak) mondjak,

Akéng yulekon?/ Kék langgal €g, azaz a leveg6
oxygenjével " egyesil tliztinemenvnyel, szlrésszagu
gazza, melyet kéndioxydnak SO3 neveztink mar.
Kilémben, oxygen maodjara majdnem minden mas
elemmel vegyil. Fémekkel sulfidok (kénegek) nevii
vegyileteket alkot, ilyen pl. a mar ismeretes vas-
kéneg FeS. A foldben talalhaté és banyaszott fem-
sulfidokat kovandoknak ésfényléknek hivjak, (pl. pyrit,
rézkovand, clomfényle). A ként oriasi mennyiséggel
hasznaljak el, kilonosen a kénsav gyartasara.

Kenhydrogen H2S. Ként és hydrogent kdzvetlenil
nem igen lehet egyesiteni. Kénnyen készil azonban,
ha fémsulfidokra, pl. vaskénegre higitott kénsavat
toltank. A fémvas magaban, mint tudjuk, hig kén-
savval csak hydrogent fejleszt, mert:

Fe + H3504= FeS04 + I,

vas kénsav vassulfat hydrogen
és a fémvas a kénsav hydrogenje helyébe Iép, a
kénsavval a vizben oldhatd vassulfat nev( kénsavsot
alkotja, a helyébdl kiszorult hydrogen géazallapotban
tavozik.

Ha fémvas helyett vaskéneget hasznalunk, akkor
a folyamat :

FeS + H3S04= FeS04 + H3S
vaskéneg kénsav vassulfat kénhydrogen.
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Megint csak vasszulfat képzddik, de a kiszorult
hydrogen a vastdl felszabadult kénnel vegyiil és gaz-
alakt kénhydrogen vegylilet alakjaban lep fel.

A kénhydrogengaz nagyon kellemetlen, zaptojés-
szagu és meérges tulajdonsagu. Egy liter viz 22 liter
gézt nyelhet el és a labo-
ratériumokban hasznélatos
kénhydrogenes vizet adja. Ez
er6sen kénhydrogenszagu,
kék lakmuszt megvorosit,
tehat savtermészeli szin-
telen folyadék. A levegd
hozzajarulasaval sargas za-
varos lesz, mert a levegd
oxvgenje az elnyelt gaz
hydrogenijét lassanként viz-
ze oxydalja; a kén pedig
linbm oldhatatlan por alak-
jaban kivalik.

A kénhydrogen meg-
gyujthaté és kék langgal
ég el, vizg6zzé és a szuros-
szagu kéenhydrogengéazza.

H35+ 302= H,0 + SOa

A hol kéntartalmu
szerves anyagok (has, vér,
zaptojas stb.) rothadnak,
mindig kénhydrogen tar-
talmu %ézok fejlodnek és
a kénhydrogen  felt(ing
szaga érezhet0 lesz. Némely
asvanyviz is (pl paradi
kénesviz)  kén-
hydrogen tartal-
ma.

13. abra.

Kénhydrogen (o -
és a fémek. Fé-
mekkel, fémoxi-
dok- és fémso-
oldatokkal szemben nagyon jellemz8 viselkedése
van a kénhydrogennek. Ha az A palaczkban
(13. abra) fejléd6é kénhydrogent, oly B, C, D és E
edényeken vezetjik keresztil, melyek elsejében réz-
szulfat-, mésodikéban arsentrioxyd-, harmadikdban

Schwicker: Chemia. S
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antimonchlorid-, negyedikében pedig- 6nsdoldat van,
akkor B-benfekete, C-ben czitromsarga, D-ben narancs-
vorés és E ben barna csapadékot keletkezni latunk.
Ezen csapadékok az illetd6 fémek vizben oldhatatlan
sulfidjai. A legtobb fém suliidja fekete, de vannak
szinesek is és ily mddon kén ﬁdrogen segitségével,
fémeknek nemcsak jelenlétét lehet megtudni, hanem
ezeket eﬁymastol meglehet kilémboztetni. Olyan
gylletek, mint pl. a H2S, melyekkel mas testek
Jelenletet fellsmernl és egymastol megkulombdoztetni
lehet, reagenseknek neveztetnek. Ezen okbdl, s mert
vannak oly fémek is, melyek kénhydrogennel nem
valaszthatok le oldataikbdl, a kénhydrogen az elemz6
(analytikai) chemianak nevezetes elkilonit6 reagense.
A kén vegyiletei oxygennel. Az oxygennel a kén
tobb vegyuletet alkot,  melyek részint anhydridek,
mint pl. a kéndioxyd S02 és kéntrioxyd SO3 részint
pedig hydratok és savak; ilyen pl. a kénessav H2S03
és a kénsav H2504.

Kéndioxyd S02 Az elégd kénnek vagy ég6 fém-
sulfidoknak terméke és vulkanok gazaiban talalhaté.
Blzon¥os fémek, pl. a vordsréz er6s, u. n. konczentralt
(vizzel nem higitott) kénsavval nem fejleszt hydro-
gent, hanem kendloxydgazt

Cu + 2HsS04 = CuS04+ 2H,0 + S02
réz kénsav  rézsulfat viz kéndioxyd.

Tehat, egy atom réz (Cu), 2 molekula kénsavval
olyképpen lép chemiai hatasba (reagal), hogy kelet-
kezik 1 molekula rézsulfat s4, 2 molekula viz és
1 molekula kéndioxydgaz. A kéndioxyd szintelen,
elviselhetetlen szur6s szagl, kohogésre ingerl6 gaz,
Nagyon egészségtelen. Meg nem gyUjthatd és az ég6
testeket eloltja. Kigyuladt kémény tiize elfojthato, ha
a hozzatartoz6 kemenczében keént égetnek el. A
kéménybe tavozo kéndioxyd, az ott parazsld korom
tovabbégését megakadalyozza.

Vizben a s6sav, ammonia mddjara nagy béven
oldédik. A viznek egyrészével vegyil kénessawa
S03+ HD = H2503
Vizes oldataban a kék lakmuszt megvorésiti, de
csakhamar elszinteleniti is. A kéndioxyd, valamint
a kénessav, ezt a tulajdonsagat mas festGanyagok-
kal, (szines szovetekkel& szemben _is érvényesiti, a
miért fehéritd szeril hasznéljak. Erjedd és rothado
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testeknek er{edését, illet6leg rothadasat megakasztja,
vagy ezekt6l megovja Oket, a miért is mint konser-
valo, s6t desinficialé anyag nagyon becses.

A kéndioxyd és kénessav oxydal¢ szerekkel, oly
anyagokkal, melyek oxygenjuket konnyen atadjak,
kéntrioxydda, illet6leg kensavva alakulnak.

A kéntrioxyd S03 Mar nem gaz, de mar gyenge
melegitéssel is konnyen g&zzé alakithatd szilard test.
Selymes fény(, fehér, levegbn nedvességet szi fel és
gyorsan szétfolyik. Vizzel nagyon hevesen vegyiil,
sistereg és felmelegszik. A kéntrioxyd vizmentes kén-
sav, a kénsavnak anhydridje. HaO -f- S03= H2504.

14. abra.

Kénsav H,S04. Kénsavgyartds igy nevezik azt
az eljarast melylyel a chemiai ipar szdmara Oriési
mennyiségl kénsavat készitenek. Az eljards chemiai
folyamata : elégett kénnek ékéndioxydna ) talakitasa
oxydalo szerrel kéntrioxydda és vizg6zzel kénsav-
hydratta.

Kalon éget6 kemenczékben A (14. abra) keént
vagv asvanyos fémsulfidokat (pyritet stb.) égetnek
el. "A keletkez6 kéndioiydot, a felesleges levegével
egyutt dlom lemezekb6l készillt kamarakba vezetik. Az
els6 kamaraban salétromsavval telt tinyérok vannak,
azonkivil az dsszes kamarakba vizg6zt fljtatnak.

A kénsavképz6dés els6 folyamata az, hogy a
salétromsav oxydalja a kéndioxydot és maga nitrogen-
oxydda redukalédik. A keletkezett nitrogenoxyd, a

3 -
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jelenlevd levegd oxygénjével azonnal nitrogentetroxydda
lesz, ez f)edig felvett oxygenliét ismét a kénessavnak
atszolgaltatja és kénsavva alakitja, a midén megint
nitrogenoxyd lesz bel6le és Gjra oxydalhat6 a levegd
oxygeénjével.

A nitrogenoxyd tehat ox?/genkc‘jzvetitéi, amennyi-
ben a levegé oxygenjét hol felveszi, hol megint a
kénessavnak adja at, mindaddig, a mig van kénessav
és oxygen.

Ha leveg6 helyett tiszta oxygent lehetne az 6lom-
kamarakba vezetni, akkor a nitrogenxj*d sziinteleniil
mikodhetne s kozvetithetne oxygent a kénessavnak
és korlatlanul gyarthatna kénsavat; de a leveg6h6l
megmaradd nitrogen, az utols6 kamaraban annyira
felgydl, hogy abbol okvetleniil eltavolitand6. Vele
egyutt azonban az oxydal6 folyamatot kozvetit nit-
rogienoxyd J6 része is eltlinne. " Visszaszerzésére szol-
galnak "a Gay-Lussac-féle kokszszal toltdtt tornyok,
melyekben kénsav csurog. Ez a kénsav nitrogenoxydot
elnyeli, mig a nitrogen a szabadba indulhat. A ,,nitrose
kénsav*“ az u. n. Glover toronyba keriil, a hol kén-
dioxydgézzal talalkozva, Gjra kénsav és nitrogenoxyd
alakjaban a kamrakba visszavezetik. Itt a nitrogen-
oxyd ismet a leirt kor folyamaton megy végig. A
kénsavnak ezt a gyartasat el6szor Angliaban probal-
tak s ezért még most is angol kénsav a gyartmany neve.

Az o6lomkamrakban gyartott kensav legfeljebb
80% tiszta kénsavat HASCA tartalmaz, a tobbi 20%
az viz. Konczentralasara platinedényekben bef6zik;
mas anyagbol készilt edényeket a kénsav szétron-
csolna. A bef6zésnél a mar 100° C-on forr6 viz el-
parolog, a tiszta concentralt kénsav, mely csak joval
magasabb héfokon péarolog, visszamarad.

A kénsav tulajdonségai. Szintelen, sirl, olajos
folyadék. Joval nehezebb a viznél; 1 liter kénsav
sulya 184 kg. Nagyon mard. Vizhez rendkivil nagy
rokonsaga van. A leveg6bdl a vizg6zt mohon szivja
magaba; ezért nedves (viztartalmud) leveg6, vagy
mas nedves ?ézok szaritsara hasznaljak.

Vizzel elegyitve er6sen felmelegszik és higitott
kénsavva egyesll; szerves anyagokat, pl. fat ugy
megszenesiti, mintha tlizon megfeketedett volna.
Szamos fémmel és fémoxyddal vegydil és velik kén-
savas sokat, sulfatokat alkot.

Fustolgé kénsav. Ha kéntrioxydot oldunk fel kén-
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savban, akkor még mar6bb és levegdn fistdlgs’ kén-
sav, az U. n. vitriololaj (nordhauseni kénsav) kelet-
kezik. Fustolgésének oka, hogy a benne oldott,
kénnyen ill§ kéntrioxrd, a leveg6hben vizgbézzel a
nehezen ill6 kénsavva lesz, mely finom kdd alakjaban
megsUrisodve lathato. A flstolg6 kénsavat kilondsen
a festékiparban hasznaljak oldoszerdil.

A kén halogenelemekkel is vegyil; azonkivil
vannak még a kénnel rokon, tulajdonsagaiban hasonld
elemek: a ritkabban talalhatd seien és tellur.

Phosphor. P. Asvanyokban és csontokban ve-
gyllve fordul el6. Szabad vagy termés allapotl
ﬁ osphor nem taldlhat6 a természetben. Készitik el-

amvasztott csontokbdl, a csonthamubdl. A csonthamu

phosphorsavas mész, melyet kénsavval phosphorsavva
és kénsavas mészszé lehet alakitani. A keletkezett
phosphorsavat szénporral keverve, retortdkban, tiizén
redukalni, desoxydalni, azaz ox?]/gentartalmétél meg-
fosztani lehet; ekkor a phosphor gézzé valtozik és
g6ze hideg vizben megsirusithetd.

A phosphor szintelen, gyakran sargas, viaszk-
Ié?ységu, s sajétségFos szagu test. Mar 44° C on sargas
folyadékka olvad. Folyton vizben kell eltartani, mert
ha levegén hever, nemsokara onként meggyulad, de
azonnal ha dorzsoljik vagy meleg testtel érintjik és
fényes sargas Ién(? al, er6s fehér flst fejl6déssel
(ph'osphorpentoxvd é% elég. Leveg6n heverd phosphor
g6ze sotétben vilagit (phosphoreskal). A kéz melege
elegend6 a phosphor meggyUjtasara, azért Gvatosan
keli vele banni, mert a phosphorokozta égési sebek
nemcsak fajdalmasak, de mérgezdk is. Phosphort
gyujtok készitésére hasznaljak.

Ha vizben elhelyezett phosphort hosszabb ideig
napfénynek teszsziik ki, vagy phosphordarabokat zart
edényben hevitiink, akkor teljesen elvesziti el6bb
ismertetett tulajdonsagait és majdnem ellentétesekkel
cseréli fol. Voros phosphor lesz beléle. Ez a leveg6n
véltozatlan marad, nem fiistoldg, énként nem gyulad
és sotétben mar nem vildgit. Kézzel foghatd, nem
oly veszedelmesen mérges, mint hevitése el6tt a sarga
phosphor. Toros phosphorral a svéd gyujtokat készi-
tik. Még fokozottabb hevitéssel, a vords phosphor
ismét visszaalakithatd sarga phosphorra.

Elemek kulomboz6 modosulatban. Mar a hevitett és
megolvasztott kénen sajatsdgos valtozast tapasztal-
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hattunk, a mikor az, hirtelen hideg vizbe tdltve,
nyualés, alaktalan kénné lett. Kils6 tulajdonsagamak
hasonl6 megvaltoztatasat a phosphor “is, de meg
nehany mas elem is mutatja. Ezek u. n. mddosulat
valtozasok. Nem chemiai atalakulasok ezek, hanem a
kils6, th5|ka| sajatsagok (szin, olvadas, gyulas stb.)
megvaltozasa; mert az illetd elem anyagaban ugyanaz
marad és elemet anyagaban massa alakitani nem lehet.

Az oxygennek is van egy modosulata, az ozon.
Ez oxygennel erGsebben oxydalo hatast gaz, s ajat-
sdgos szagu és keletkezik, ha phosphor nedves
helyen lassan oxydalodik, vagy ha oxygen gazban
elektromos szikrak pattannak at. Villamok a leveg6ben
mindig ozont alkotnak. Az oxygen oly gaz, melynek
mindegyik molekulaja 2 atombdl (0,) vari Osszetéve,
az ozon molekuldja azonban: Os, tehat 3 atom kap-
csolatébol vald.

A molekulakat alkoté atomok kiilémb6z6 szama-
val magyarazzuk meg, a kén, phosphor és mas elemi
testeken észlelhet6 modosulat valtozasokat is.

Phosphorhydrogen. Phospor és hydrogennek is-
meretes harom vegyulete : PH3, P2H4 és P4H2 Ezek
kozott emlitést érdemel a PH3, képlete megfelel az
ammonia képletének NH3 Nevezetes tulajdonsaga,
hogy onként gyuladd, a mint a leveg6vel érintkezik.
Egeés terméke természetesen phosphorpentoxyd és viz.

Phosphor vegyiiletei oxygénnel. Ketféle phospbor-
oxydot ismerlink: 1 a phosphortrioxydot P23, a
melyben 2 atom phosphor 3 atom oxygennel és 2. a
tobbszor felemlitett phosphorpentoxyd P206, melyben
2 atom phosphor, 5 atom oxygennel vegyult. Vizben
mind a kettd feloldodik és savakat alkot. A phosphor-
trioxyd vizzel phosphorossavwa, H3P03 a phosphor-
pentoxyd pedig phosphorsavwa egyesiil.

Phosphorsav HP 04. Ha 62 s. r. phosphor (2atom) és
805s. r. oxygen (5 atom) egyesiilnek, phosphorpentoxyd,
P206 (phosphorsavanhydrid), fehér poralaku vegyilet
keletkezik, mely nagyon gyorsan sziv fel a leveg6bdl
vizet és szetfolylk Ez a tulajdonsidga emlékeztet a
kéntrioxydra.

P26 -f- 3HD = 2H3P04, azaz egy molekula
phosphorpentoxyd, 3 molekula vizzel, 2 molekula
phosphorsavva egyesil.

Phosphorsavoldatot készithetiink még, ha phos-
phort salétromsavval oxydalunk, vagy ha éllati cs6n-
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tok hamujat, a méar ismeretes modon kénsavval szét-
bontunk. A csonthamu féleg phosphorsavas mész, ha
erre higitott kénsavat toltink, akkor a phosphor-
savnal erésebb kénsav egyesul a mészszel, vizben
oldhatatlan kénsavas mészszé (gipszszé), a mésztdl fel-
szabadult phosphorsav a vizben oldodik, Ez az oldat
sz(iréssel, a gipsztdl elkilonithet6 és fézéssel tiszta,
concentralt phosphorsavva bes(iritheto.

A phosphorsav sird, szintelen, szagtalan folyadek.
Ize nagyon savanyu. Ha fémekkel vagy bazisokkal
egyestl, phosphorsavas sokat, pliosphatokat alkot.

A phosphorsav szerepe a taplalkozasban. Felnétt
ember testében van 4'5—6 kg. csont. Ezek 3—4 kg.
csonthamuva égetheték, melyben 2 5—3-5kg. phosphor-
savas mész, ebben P25—P5 kg. phosphorsav,és 05—06

ﬁhosphor van vegyillve. Phosphorsavas sok talal-
hato még a vérben, hisban és mas testrészekben.
Honnan szerzi testiink phosphortartalmat ? Az &llatok
hisabol és a ndvényekbdl, a melyekkel taplalkozunk;
a ndvények pedig a talajbol veszik fel életfentarta-
sukra szukséges phosphorsavas sokat. Ha valamely
talajban nincsenek ~phosphorsavas sk, akkor meg-
feleld vegetatio lehetetlen és ha ilyen talajba phosphor-
savat keverlink, akkor abban a névények ismét jol
megteremnek.

A tapasztalas azt mutatta, hogy a névények a
talajbol felvett phosphorsavval, az ott rothadas foly-
tan  képzGdG salétromsas sokkal €s ammoniaval,
végre kaliumsokkal taplalkoznak, Ezen anyagokat
a noven&/ek gyokerei szivjak fel és a ndvények tobbi
részeinek adjak at felhasznalas czéljabol. Ha termd
talajunkbol ezen taplalo sok elfogynak, azokat pétolni
kell tragyaval, a melyben a megfelel6 anyagok béven
megvannak. A mitragya-gyarak allatok csontjaibdl
phosphorsavat készitenek tragyazasi czélokra; mi-
tragyak még a salétrom- és kaliumvegyiletek.

N phosphorsav mddosulatai. Ha a phosphor-
pentoxyd csak egy molekula vizzel egyesilhet, akkor
a phosphorsavtol kiildémbéz6 metaphosphorsav kelet-

kezik ps06-f HO = HPO3

Ha pedig két molekula vizzel vegyiil: a pyro-
phosphorsav nevii vegyiilet képzddik,

Ps064 2HS) = H4P207.
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Ugyanezen savat készithetjik, ha kszijnsé%es
u. n. normalis phosphorsavat H® 04, magasabb h6-
mérséken (260° C) hevitiink. llyenkor egy molekula

vizet veszit: 2HP04— HaO = H4PsO7.

A phosphor ehemiai viselkedése a nitrogénével
sokban megegyez6. E tekintetben csatlakoznak hoz-
zajuk az arsen és antimon is, a miért mindezeket a
nitrogen csoport elemeinek nevezték el.

Arsen As. Kiils6 minGsége fémes. Taldlhat6 ter-
mésen és kénnel, oxygennel, fémekkel vegyilve &s-
vanyok alakjdban. Hydrogennel, arsenhydrogenné
AsH3 egyesithetd, oly médon, hogy fémes vegyiletét.
pl. arzenczinket hig sosavban oldjuk fel. A keletkez6
gaz szintelen, gyulékony és nagyon mérges. Arzén
maga is meggyujthatd, égésének terméke az arsen-
trioxyd (fehér arzenikum, méregliszt). Ezt arzen-
tartalmu érczekbdl, égetéssel készitik és a festék-
gyartasban, és patkdnyméregnek hasznéljak. Vizzel
az arsenes savat H3As03 alkotja. Arsenpentoxyd
AsjOj nevi oxyd is van, hydratja az arsensav H3As04.

Az antimon v. stibium Sb. Még hatarozottabban
fémes jellegl elem. Hydrogen vegyllete az antimon-
hydrogen SbH3 a nem fémes nitrogen mellé sorozza,
de oxygen vegyiletei az antimontrioxyd és antimon-
pentoxyd vizzel savtermészetil testeket alkotnak ugyan,
de az antimontrioxyd savakkal, pl. kénsavval kén-
savas antimonna vegyllhet és bézisok modjara is
viselkedik. Az antimon vegyileteinek maguktariasa,
a nem fémes és fémes elemekkel koz6s es atmenet
az elemek kiloénvalasztott osztalyai kdzott.

Szén. Jele C, a latin carbonium roviditése. A
természetben harom modosulata talalhatd a szénnek.
Egyike alaktalan, szimmetrikus alak nélkili, ilyen
pl. a faszén, kdszén, a masik kettd kristalyos test és
sokkal ritkabbak : ezek agyémént és a grafit. A vegyl-
letei kozil a széndioxyd a levegbnek egyik allandé
alkatrésze. Meészszel, magnesiaval és mas bazisokkal
vegyllve a mészkd, dolomit, magnesit stb. nevi as-
vanyokat és k&zeteket alkotja. Szerves vegyiletek
(éllatkok és ndvények alkatrészei) mindig széntartalmu
testek.

A gyémantot el6szor Indidban, majd Brazilidban
talaltdk. Most Délafrikabdl hozzék. Tiszta gyémant
szintelen; szabalyosan kristalyos és valamennyi szi-
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lard test kozott a legkeményebb. Koszorilés és csiszo-
las utan gyonyord fénye és szinjatéka van. Hevijtve
tizet fog és oxygenben tokéletesen elégethetd. Egé-
sének terméke széndioxyd.

Nagyon lagy, szlrkésfekete szini és fémfényi
a grafit, a czeruzak készitésére szolgald test.

Az alaktalan szénnek fajtai a korom, finom szén-
por, mely ég6 olajok, gyantak és mas kormozé lang-
al ég06 széntartalmu testekbdl kaphat6. Bel6le fekete
estéket, tust készitenek. A koksz kiizzitott kdszén,
nagyon kemény és likacsos. A vilagitdgaz gyartas
mellékterméke. ~ Faszenet Ugy készitenek, hogy ha
fahasabokat felhalmoznak, azutan befoldelik. A fat
megvujtjak, egy része elég, a halmaz legnagyobb
része azonban megszenesedik. Csontok hevitésével
csontszenet lehet késziteni.

Készén és barnaszan &si id6b6l szarmazo, és a
foldben eltemetett fak lassi s tokéletlen égéséhdl
keletkezett szén.

Az oxvgenhez valé nagy rokonsaga miatt a szén
tlizben a legerélyesebb redukalé anyagoknak egyike,
mely szamos fémoxydbdl kivalasztja a fémeket.

Ha a szénnek elegend6 levegd all rendelkezésre,
akkor égése alkalméaval széndioxydda CQOa valtozik,
ha azonban kevés a tokéletes égésre a leveg6 oxy-
genje, akkor a szén csak félannyi oxygennel vegyl
és szénoxydgaz CG keletkezik.

A szénoxyd szintelen, szagtalan, de nagyon mér-
ges gaz. Meggyujthatd és kek langgal ég el szén-
dioxydda. ) )

Szénoxyd keletkezik még, ha izz6 szénen at szén-
dioxydot vezetiink C-j- CUa= 2CO. Ugyancsak izz6
szén" a vizg6zt is felbontja és képz6dik szénoxyd meg
hydrogen, C+ HaO= CO+ H2

Ezen meggyujtliatd keveréket, ,vizgdz“ néven,
langjanak nagy melege miatt, az iparban olvaszta-
sokra hasznaljak.

Széndioxyd C02 (szénsavanhvdrid), vizes oldata
a szénsav HaCOs. A széndioxyd nemcsak szénnek
vagv széntartalmu testeknek elégetése altal kelet-
kezik, hanem szénsavas sokbol %karbonétokbc’)l) is,
ha ezeket savval ledntjik.

Hamarvanydarabokra (amarvany: mészkarbonat),
sosavat toltlink, élénk pezsgést lathatunk. Ezt a fej-
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16d6 széndioxyd okozza, mely gaz alakjaban szall ei
a pezsg6 folyadékbal.

CaC03+ 2HC1 = HaO + CaCla + COa
marvany  sdsav viz  chlorcalcium széndioxyd.

A széndioxyd szintelen, gyengén szlrds szagu
és savanykas izl gaz. Joval nehezebb a levegdnél.
Nem gyulékony és az égést nem szitja, ellenkezéleg,
az ég0 testeket azonnal eloltja. Széndioxyd fullaszto,
a lélegzés benne lehetetlen.

Viz a széndioxydbdl keveset old fel: 1 liter
hideg viz, kozel 1 [iter széndioxydot vehet magaba.
Sokkal tobbet azonban, ha a gzt nyomassal présel-
jik avizbe. igy készil az u. n. sz6daviz, mely hataro-
Zottan savan?/u iz és ha a zart palaczkbdl Kki-
bocsatjuk, élénken pezseg. Szénsavtartalmu vizek
kellemes, frissit6 iziiek, s mint savanydvizek a termé-
szethen is talalhatok.

Sok, kulondsen vulkénos vidéken, a fold repedé-
seibdl todul fel széndioxyd. Emberek és allatok léleg-
zése alkalméval a tudokb6l Kilehelt gaz szénsav-
tartalmd. Ha valamely csovon keresztil, tlidénkbdl
levegbt favunk meszvizbe (oly viz, mely egyideig
oltott mész felett allott), akkor a tiszta, atlatszd mész-
viz, tejhez hasonld, fehéren zavaros folyadékka, lesz.
A mészviz t. i. calciumhydroxydot tart oldva, ez szén-
dioxyddal finom poralaku fehér calciumkarbonatta.
vegyil, mely vizben oldhatatlan lévén, azt zava-
rossa teszi:

Ca(OH)a-f COa= CaC03+ HaO.

Tldénkkel oxygent lélegziink be; az oxygen a
vérben levé taplalo anyagok szénvegydleteit lassu
égéssel oxvdalja. Az igy keletkezett széndioxydot
ismét kileheljuk.

levegd 100 literjében allandéan mintegy
04 liter széndioxyd van, ha azonban zart helyiségek-
ben sokan tartézkodnak, a Iéd%]ze’s folytan, a szendi-
oxyd tulsdgosan is felszaporodhatik és karos hatasu
lehet. Szell6ztetéssel (ventilatio), a romlott levegét
friss leveg6vel megujithatjuk. Széndioxyd képz6dik a
szeszes erjedésnél: a bor, sor és palinka készitésénél.
A szeszes erjedésben a czukor felbomlik és széndi-
oxydot fejleszt. Rothadé ndvényi és allati szerves-
testek, oxygennel valé lassi egyesilésik alkalmaval,,
tekintélyes széndioxyd-fejlesztok.
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A természetben keletkez6 Osszes Oridsi mennyi-
ségl széndioxyd a leveg6be szall és ott oszlik szét.
Ha abban megmaradna, id6vel a leveg6t megrontana
és lélegzésre alkalmatlanna tenné. Vele aranyosan az
oxygennek fogynia kellene. De tény az, hogy a
leveg6ben az oxygen nem fogy, sem altalaban nem
szaporodik a széndioxyd. A valtozatlan egyenstlyt a
névények tartjak fenn, mert leveleik szendioxydot
szivnak fel, melynek szenét a ndvény, teste felépité-
sére hasznalja fel, az oxygen nagy részét azonban
tiszta allapotban kilélegzik.

A széndioxydot megfelel§ készilékben nagy
nyomassal és #'é h(itéssel folyékony testté lehet meg-
sUriteni. A foly6s széndioxyd szintelen, konnyen
mozgé folyadék, mely csak zart edényben marad
meg. A mint az ilyen edény felnyilik, a széndioxyd
belole rohamosan parolog gazza. llyenkor a folyos
széndioxyd annyira leh(l, hogy honemi anyagga
fagy meg. Mostanaban gyarakban, gépekkel tdmegesen
suritenek és szallitanak mindenféle folyos szénsavat
(vagy széndioxydot), melyet h(itésre, vizfagvasztasra
hasznalnak.

A gézokfolyésitasa. Minden gaznemi testet meg-
felel6 hitéssel és nyomassal folyadékka lehet siri-
siteni. Egyeseknél, mint pl. a kéndioxydnal elegend6
az er6s httés, pl. sézott {'ég hutékeoeréke. Masoknal
szikséges még azonkivill fokozott nyomas alkal-
mazasa, vagyis a gadznak dsszeszoritasa zart edényekbe.
Minél jobban, minél alacsonyabb hé&fokra hitjik a
gazt, annal kisebb nyomas kell majd folyositasara.
A széndiox¥d 0° C-on 36 atmosphara nyomassal (oly
nyomas mely 36-szor nagyobb, mint a legkori levegd
nﬁomésa) surithet6 meg, -f- 20a C-on mar 58 atmos-
phéara kell, 31° C-on tal azonban barmilyen (akar
tébb 1000 atmosphéra) nyoméassal sem lesz folyadekka.

Minden gz megsuritésénél van egy bizonyos
homérséki fok, melyen tal a gzt megsuriteni mar
nem lehet. Ez az u. n. kritikus hémérséklet. Ha tehat
valamely gazt folydsitani akarunk, akkor azt a
kritikus hémérséke ala kell hiiteni. A szénoxyd kriti-
kus hémérséke mar — 140° C-on van, ugyanott van
a leveg6é is; a hydrogené még alacsonyabb, mert —
234° C. Ezen gazokat tehat csak nagyon erds hiitéssel
és igen nagy nyomaéssal lehet folyositani.
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Szénkéneg (széndiszulfid) CS2 1zz6 szén kénnel
kozvetleniil egyesithetd, kellemetlen szagu folyadékka,
mely mar 47° C-on forr és nagyon gyulékony g6zzé
lesz. Kék langgal ég el, széndioxydda és kéndioxydda

CSa+ 302= CO, + SO,.

A szénkéneg nehezebb a viznél, ebben aléstilyed
és nem oldodik benne. A szénkeneg konnyen oldja
fel a ként és a sarga phosphort, azonkivil olajt,
zsirt, kaucsukot.

A szén hydrogennel és mas elemekkel is, rend-
kivil nagy szamu vegyiileteket alkot; ezekr6l a
szerves chemidban lesz sz0.

A széncsoport elemeihez tartozik még a

Sziliczium Si. Oxygennel vegyiilve nagyon gya-
kori, pl. mint homok, mint quarcz nev(i asvany, a
legtobb kézetben.

Szilicziumdioxyd Si02 A mit kdz6nségesen kova-
nak neveziink, az a chemidban szilicziumdioxyd (kova-
sav). Szamos ékkd§ (carneol, amethyst, opal, stb.)
kovasavvegyliletek. A szilicziumdioxyd bazisokkal
Osszeolvasztva kovasavas soOkat (szilikatokat) képez,
kozottik az tveget.

Az elemek ve%yértéke (valentia). A nemfémes
elemek ismertetett hydrogenvegyileteit a kovetkez6-
képpen csolgortosithatjuk:

1. A chlor, brom, jod, fluor hydrogenvegyiiletei:
HCI, HBr, HJ, HF.

2. Yiz és kénhydrogén : H2, H2S.

3. Nitrogen-, phosphor-, arsen-, antimonhydrogen :
H3, HP, H3As, 1135h.

4. Szén- és szilicziumhydrogen: HAC, H4Si.

Szembedtlé azonnal, hogy az els6 csoport elemei-
nek egy-egy atomja csak egy, masodika két, harma-
dika harom és negyediké négy atom hydrogennel
van vegyilve ; tehat killomboz6 elemeknek egy atomja,
egy és ugyanazon elemeknek, a hydrogennek kilém-
boz6 szamG atomjaval egyesil. Minden elem atom-
janak bizonyos atomkot képessége van mas elemek
atomjaival szemben; ennek mértéke a hydrogen és
azon szam, mely mutatja, hany atom hydrogent kothet
magahoz valamely elem atomja, vegyértéknek neveztetik.
E szerint:

A hydrogen, chlor, brom, jéd, fluor eryértéki
elemek, Mértékd az oxygen, Kkén, haromértékd a
nitrogen, phosphor és négyérték( a szén és sziliczium.
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Hydrogennel nem egyesild elemeknek vegy-
értékét oly elemekkel meérjik, melyeknek értéke,
hydrogennel szemben mar ismeretes. A natrium pl.
hydrogennel nem egyesil, de az egyértékd chlorral
chlornatriumot, NaCl advan, szintén egyértékinek
bizonyult. Hasonldan tudjuk a calciumchloridrél CaCl,,
hogy benne a calcium fem Mértékd.

Nem minden elemnek vegyértéke alland6 szam.
A kén pl. hydrogennel szemben kétértékd, a kéndi-
oxydban S02, ellenben négyértéké. O= S= 0, a kén-

trioxydban S03 pedig /mérték( 0 = ~ Jj. Ezen

képletekben az atomjelek kdzzé hdzott vonasok, az
illetd elem értékeit, az atomok vonzasi iranyait jelzik.
Ha a kéntrioxyd vizzel kénsavva lesz, akkor ezt a
folyamatot, a vegyértékek feltiintetésével, igy irjuk:
o o .
0z5-°+H °-H8;8z0Z9-
llyen képleteket, szerkezeti képleteknek nevezziik.

A vegylletek osztalyozasa és szerkezete.
Savak, bazisok és sok. Bazis névvel eddig csak oly
vegyiileteket jeldltink, melyek lugos iziiek és a vords
lakmuszt megkékitik, savaknak pedig azokat nevez-
tik, melyeknek savanyu iziik és az a tulajdonsaguk
van, hogy a kék lakmuszt megvordsitik. Ezen kulsé
és tobbe-kevésbbé észrevehetd sajatsagok, csakis a
vizben oldhaté bazisokon és savakon mutatkoznak.
Altalanos érvény( azonban, hogy bazisok és savak
egyméssal mindig sdkat alkotnak.

1. Béazisok tehat oly vegyiletek, melyek savakkal
sokat képeznek. A legtdbb bazis valamely fémelemnek
vegyulete oxygen- és hydrogennel, vagy csak oxygen-
nel. Pl. natriumhydroxyd NaOH, Calciumhydroxyd
CaOH, aluminiumhydroxyd A1(0H)S higanyoxyd HgO.
A hydrogen és oxygentartalmi béazisok egyveg)ﬁ-
értékd, OH csoportjat, éydroxgl’csoportnak nevezziik.
A hany vegyértékl a bazis fémé, annyi értéklinek
mondjuk a bazist.

2. Savak oly végyilletek, melyek béazisokkal sokat
képeznek. Ismertetett nevezetes savaink : a sosav IICl,
bromhydrogen HBr, jodhydrogen HJ, fluorhydrogen
HF, salétromsav HNO3, kénsav H,S04. szénsav 11,C03,
phosphorsav H&P04. Mint latjuk, minden savban van
hydrogen, de nem minden sav oxygentartalm(. Ezért
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felosztdsuk: hydrogen- és oxygensavak. A legtobb
savnak Osszetétele: nemfémes elemnek vegyulete
hvdrogennel, vagy hydrogennel és oxygennel. A hany
atom hydrogen van a savban annyi értékd, vagy
annyi bazisos a sav.

3. Sok. Bazisok és savak egyesiilésébdl kelet-
kezik mindig s6 és viz.

HCl + NaOH = H2 + NaCl.

*A sok felosztdsa. Szabalyos sék. Ha a bazis fémé-
nek vegyértéke egyenl6 a sav értékével, akkor sza-
balyos vagy kozombos so keletkezik.

NaOH -j- HN03= H2 -j- NaX03 natriumnitrat.
HgO 2HNO03= HD  Hi(N0Jj higanKnitrat.
3NaOH -(- H¥ 04= 3H2 -f- Xa3P04natriumphosphat.
A sOképz6dés alkalmaval, a bazis férne a sav-
hy dro?ent helyettesiti; s ha valamennyl savhydrogen
fémmel helyettesiilt, akkor kéz6mbos a so.

Savanyu sok. Ha a savban nem minden hydrogen
helyettesil fémmel, savanyl so keletkezik. llyen a
savanyl kénsavas natrium XaHS04 (v. natrium-
hydrosulfat). A phosphorsav natriummal két savanyu
sot képez, ugyanis : NaH2P 04natriumdihydrophosphat
és Xa2HP04 dinatriumhydrophosphat. A savanyu sok
savi hatdstak: a kék lakmuszt vordsitik.

Bazisos sok Nagyobb érték( bazis kisebb érték(
savval, ol %yliletet adhat, a melyben még bazist
alkoté hydroxyl van. Pl. HO . Pb . X03 bazisos"6lom-
nitrat. Ebben a kétértékd olomhydroxyd, az egyértéki
salétromsav oly mennyiségével vegylt, mely az dlom
masodik hydroxyljat mar nem helyettesnhette

Oly vegyiiletek, melyek sem a bazis, sem a sav,
sem a sO tulajdonsagait nem mutatjak, koz6mbos tes-
teknek neveztetnek.

A fémek.

A fémek felosztdsa. A fémeket régebben két nagy
osztalyra osztottak: kénny(i és nehéz fémekre. Kony-
nyl femek azok, melyeknek silya a vizzel szemben,
az u. n. fajsvly, kisebb mint 5.

Czélszerlibb azonban oly felosztasuk, a melyben

chemiai viselkedésokben egymashoz hasonl fémek,
kdzos csoportba keriilnek:
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1. Alkali-fémek: lithium, natrium, kalium,
rubidium, caesium,
. alkali-foldfémek : calcium, strontium, baryum,
. magnesium csoport: magnesium, zink, cad-

wN

mium,

. foldfémek: aluminium,

. réz-eziist csoport': réz, ezist, higany,
on-6lom csoport: 6n, élom, germanium,

. thallium csoport: arany, gallium, thallium,
. vas csoport: vas, cobalt, nikkel, mangan,

. chrom csoport: chrom, molybden, uran,

10. platin csoport: platin, palladium, iridium.

Természetben a fémek majdnem kivétel nélkil
vegyoOletekben (4svanyokban, koOzetekben) fordulnak
el6, legtébbnyire mint oxydok, szulfidok, halogen-
vegylletek vag%/ mint mas sok is.

Szinallapotban val6 el6allitdsukra rendesen a
fémoxydokat, szuliidokat és halogenvegyileteket, vagy
azokka atalakitott mas vegylleteket hasznaljak,
kdvetkezd eljarasokkal:

1 Redukalads hydrogennel pl. Fed)3 (vasoxyd)
-)- 3H3= Fe,  3lia0. ]

2. Redukélds szénnel, a legtdbb nehéz fém Ki-
olvasztasanal hasznalatos.

3. Osszeolvasztas mas fémmel, melynek nagﬁiobb
rokonsaga van a kiolvasztand6 fémmel vegyiilt alkoto-
részhez, pl, oOlomszulfid vassal, fémolmot és vas-
szulfidot ad.

4. Egyszer hevités, pl. aranyszulfid, ammon-
platinchlorid hevitve tiszta fémet szolgaltatnak.

5. Elektrolyzissel, bontds elektromos arammal,
pl. natriumhydroxyd bontésa, fémre, oxygenre és
kydrogenre. . ) "y )

A" fémeknek kozos tulajdonsaga a sajatsagos fém-
fénP/- Valamennyien jo h6- és elektromosséag-vezetdk.
Atlatszatlanok és a higany kivételével, kozonséges
hémérséken mind szilard testek. Atomsulyaik nagyon
tag hatarok kozott valtakoznak; legkisebb a lithium
atomsulya = 70, legnagyobb : 239 az uran nev(i fémé.

Az alkali-fémek.

Ide tartoznak: lithium, natrium, kalium, rubi-
dium és caesium. Kozos tulajdonsagok: fémfényiek,
kdzonseges hémérséken viaszlagysagu, gyorsan olvaszt-

©oo~NOUITA
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hatd és destillalhato testek. Leveg6n kénnKen oxyda-
lodnak, vizet hydrogenfejl6déssel bontjak és fém-
hydrox?/dokké oldédnak benne. Szabad &llapotban
nem talalhatok, vegyiletekben a natrium és kalium
nagion elterjedett. Az alkali fémek mind egyvegy-
értekiek. Lithium a legkdnnyebb fém. Meggyujtva
szép karmazsinpiros langgal-ég.

Natrium Na. Fémes natriumot vegyileteib6l
redukalassal, vagy elektromos arammal lehet késziteni.
Szénsavas natrium és szénpor keveréket vasretortak-
ban fehérizzasig hevitenek. Ezen magas h6mérséken
a szén, a szénsavas natrium oxygenjéevel szénoxydda
egyesil és ez a gzze valt natriummal egyiitt destillal.
A néatriumg6zt hideg petréleumban sritik meg, ahol
ezistfényl, gyurhato anyagga mered meg; a szén-
oxyd gazallapotban elillan.

Na,C03+ 2C= Na, + 3CO.

Ezt az eljarast felvaltotta az Gjabb kelet( elek-
tromos bontds. Megolvasztott natriumhydroxydot
NaOH, az elektromos aramnak negativ sarkan kivalé
natriumra és hydrogenre, tovabba a positiv sarkon
fejl6dé oxygenre bontja.

Natriumot viz- és oxygen-mentes folyadékokban
kell tartani, mert levegén oxydalddik; a vizen Uszik,
azt hydrogenfejléssel bontja és natriumhydroxydda
lesz. Meggyujthato és sarga langgal ég el szilard
natriumoxydda Na™O; ez vizben ismet natrium-
hydroxydda oldodik. A natriumhydroxyd szilard test;
vizes oldata a mar6 natronltg, mely zsirokat felold
és azokkal szappanna vegyiil. Leveg6bél széndioxydot
sziv magaba és vele szénsavas natriumma lesz.

Chlornatrium, konyhasé NaCl. Tengervizében
nagyon sok konyhasé van. A foldben némely vidéken
oriasi sotetepek taldlhatok. Ott kdvek mddjara fejtik,
azért a késo nevet is kapta. Vannak sosforrasok, a
melyekbdl f6zéssel és parologtatassal nyerik a konyha-
sot (fétt so). Vizes oldatabdl a konyhasé koczkaalaku
kristalyokban valik ki. Tenger vizéb6l is f6zhetni
konyhas6t, ennek ize azonban nem tiszta s6s, hanem
(magnesiumvegyiletek jelenléte miatt) kesernyés.

A chemiai iparban, chlor-, sdsav-, sz6dakészitésre
tomérdek mennyiséggel fogyasztjak. Tapszereink nél-
kulézhetetlen alkotorésze, mert az emésztésre szik-
séges gyomorsav (sésav), szervezetlinkben az ételekkel
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felvett konyhasobol késziil. Erés konyhasooldat kit(ing'
konservald szer, a mint azt a besozott hdson, halakon
lathatjuk.

Natriumkarbonat, szénsavas natrium vagi széda
Na2C03-j- 10H20. A szddat nagyban 1gyarllag esznik
konyhasobol, mert mosasra, szappanfOzésre és ive
gyarakban oriasi mennylseggel kel el. Készitéséne
legrégibb modja a Leblanc-fele szodagyartds. Konyha-
sot kénsavval hevitenek :

2NaCl+ H,S04= Na2S04-f 2HC1.

Keletkezik: natriumsuljat so és sésavgaz. Ez utob-
bit vizbe vezetik és mint s6savfolyadékot értékesitik.
A natriumszulfatot pedig krétaporral (szeénsavas
mész) és készénnel keverve, kemenczékben meg-
olvasztjak. Az olvasztott tﬁmegbol vizzel az abban
keletkezett szodat kioldjak és a vizes oldathdl ki-
kristalyositjak. Egyszerlbb a szodakészités Solvay
szerint, a ki konyhasooldatba, ammoniat és széndi-
oxydot présel, a hol ezek konyhaséval, natrium-
karbonattd és chlorammoniumma alakulnak ét.

Ujabban a konyhaso elektrolyzisével gyartjak a
szodat. Az elektromos aram a konyhasot natriumra
és chlorra bontja, de a natriumfém vizben azonnal
natriumhydroxydda lesz. Ha ebbe a natronltg-oldatba
széndioxydot = vezetnek, natriumkarbonatta vegyiil
vele. A natriumkarbonat 10 molekula kristalyvizzel
viztisztan kristalyosodik. A kristalyok levegdn vizet
veszitve fehér porra mallanak szét, még gyorsabban
hevitéssel.

A szoda vizes oldata ligos hatasu és maré izd.
A natriumkarbonat vizes oldatanak azért van bazisos
hatasa, mert gyenge savak (mint pl. a szénsav) soi
er6s bazisokkal, vizes oldatban részben lagra és sava-
nyd séra bomlanak. Tehat a natriumkarbonat vizes
oldatdban van NaOH és NaHCO03(savanyu szénsavas
natrium) is. Ha széndioxydot vezetiink natrium-
k>rbonatba, akkor teljesensavanyu szénsavas natriumma
(nairiumbicarbonattd) NaHOC3 valtozik.

Natriumnitrat, salétromsavas'natrium NaNO03 Ha
natriumkarboénatot ledntiink salétromsavval, akkor
élénken pezseg, mert széndioxyd fejlédik belGle.
Minden karbonat (szénsavsO) fejleszt savval széndi-
oxydot.

NaaC03-f 2HN03= 2NaN03+ CO, + H.

Schwicker : Chemia. 4
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Az oldatbo6l natriumnitrat (natroiisalétrom) kris-
talyokat lehet kapni; ezek sos iziiek és levegdn
nyirkosak lesznek. Délamerikdban (Chile, Peru) a
talajban sokat talalnak és hoznak onnan chilisalétrom
néven. Salétromsavgyartasra hasznaljak, azonkivil
fontos nitrogeéntartalmu tragyaanyag.

Kalium K. Teljesen ugy készil a szénsavas
kaliumbol szénnel vagy kaliumhydroxydbal elektromos
arammal, mint a natrium a megfelel6 vegyiileteibdl.

Tulajdonsagai is megegyezék a natriuméival,
csakhogy még erélyesebb hatdsi mindenben. Pl. a
vizet bontja, de a behatds (reakczid) hevessége, oly
nagy meleget gerjeszt, hogy a fejl6dé hydrogen meg-
gyulad és ibolyaszinnel eg el, mert a hydrogennel
egyltt ég6é kalium langja, ibolyaszini. Vegyuletei:
a kaliumhydroxyd KOH, ennek vizes oldata a nagyon
mar6ldgos halillg, erds bézis. )

Chlorkalium  KC1. Koczkakban kristalyosodo,
szintelen, csip6sen sos izl test. A kdséhoz hasonl6an,
oOriasi telepel vannak a stassfurti (Poroszorszag) so-
banyakban. Hasonld tulajdonsagl vegyilletek a gyo-
gyaszatban hasznaltjodkaiium KJ és bromkalium KBr.

Kaliumkarbonat, (szénsavas kalium, hamuzsir)
K2COg A fa hamujaban nagyon sok szénsavas kalium
van. Yizzel ki lehet oldani és bef6zés utan fehér s6
alakjaban elGallitani. Nagyon nedvszivd (hygrosz-
kopos) anyag, azért a levegon szétfolyik. Vizes oldata
ligos hatasu.

Kaliumnitrat. (Salétromsavas kalium vagy Kkali-
salctrom) KNO3 Valamikor Keletindiabél hoztdk a
salétromot, keés6bb Eurdpaban is gy Kkeészitették,
hogy foldet allati hulladékokkal, tragyaval s fa-
hamuval keverve halmokra hanytak és magara hagy-
tdk. Nehany év mulva ezen halmokban b&ven volt
salétrom. A salétromsav a nitrogéntartalmd rothadd
anyagokbol keépzGdott. Mostandban a chilisalétromot
alakitjak at kalisalétromma, a mennyiben az chlor-
kaliummal, kovetkez6 csere-bomlast szenvedi:

NaNOg + KCl = KNOg + NaCl.

A kaliumnitrat fehér kristalyos test, sos iz(.
Kénnyen gydlékony testekkel pl. szénnel vagy kénnel
keverve és hevitve szétpuffan. Salétrom, kén és fa-
szén keveréke, a -Fuskapor. Meggyujtva sok gaznemi
testet fejleszt, melyek, pl. puskaban, szik helyre
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szorulva, hirtelen nagy nyomassal fesziilnek meg és
a golyot, a puskacs6bol nagy erd'vel kilokik.

Chlorsavas kalium KC103. Chlorgaz kalium-
hydroxyoldatban, chlorsavas kéliumot alkot. Fehér
apré kristalyos so, mely hevitve megolvad és oxygent
fejleszt. KCIOg = 30 -j- KC1 (chlorkalium). Kennel
vagy mas meggyujthatd testekkel valo keveréke,
mar gyenge dorzsolesnél veszedelmesen felrobban. A
svéd gyujtok fejeiben chlorsavas kalium van és ha
ezeket a gyujtoskatulya oldalan lev6 barna, voros
phosphort tartalmazé rétegen megdérzsoljik, a (i;yl]jté
fejére tapadd kevés phosphor, a chlorsavas kaliumot
fetiobantja.

Ammonium NH4. Emlitettik mar, hogy az
ammonia savakkal sokat alkot, pl. NH3-}-HCI= NHACI
(Chlorammonium vagy szalmiak). Yizzel hazisos testté,
az ammoniumhydroxyddd NH4 . OH, (NH3 -|- Ha0)
egyesil. "Ezen és mas savakkal alkotott sénemd
vegvileteiben, mindig az NH4 6sszetétel(, kozos alkoto-
reszt talalhatjuk fel. Ezt az atomcsoportot (NH4), mely
egyvegyértékli elem madjara viselkedik es az alkali-
femek séival megegyezd vegyileteket képez, am-
moéniamnak nevezzik'; vegyuletei: ammonium-vegyu-
letek.

Chlorammonium, szalmiak NH4ACL Ammonia és
sosav kozvetlen egyesitésébdl keletkezik. Fehér sos-
izli testté kristalyosithatd. Hevitve, teljesen g6zzé
alakithato, mely gdz hidegebb helyen, ismét kristalyos
szalmiak alakjaban lelilepszik. Ilyen folyamatot, a
melyben valamely szilard test g6zzé lesz és leh(itve, Gjra
eredeti minGségében el6all, sziiblimalasnak neveznek.

Szalmiak vizben jél oldédik, oldasa kozben a viz
tetemesen lehdl. Szalmiakbol bazisokkal, pl. oltott
mészszel, ammoniagazt lehet fejleszteni.

Ismeretes még a kénsavas ammonium (NH42S04
kitiné mdtragya. Szénsavas ammonium fehér, kris-
talytest, ammoniumszagu, mar kozdnséges hémérséken
parolog. . . .

Spectralanalysis. Az alkali-fémek és a tobbi,
még emlitend6é fémeknek vegyiiletei, hydrogen langot,
vagy mas, nem vilagitd langot sajatsagos szintire
festik. Ezen szinek a langban parolgd és ég6é fém-
g6zt6l erednek. Ha ilyen lang sugai-ai, vékony rés-
b6l Uveg hasabon athaladnak, akkor az liveghasab
mogdtt bizonyos szdmmal és meghatérozott tavol-

4
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saghan egymastol, szines vonalkak jelennek meg.
Minden vilagité fémgd'znek van egy vagy tébb szines
vonalkabol allo kepe, az u. n. szinképe (spektrum),
mely red nézve jellemzé' és a melyrdl felismerheto.
Megfelel6 késziilékkel, a spektroskoppal, ezen szines
vonalak szamat és helyzetét meghatarozhatjuk, s
ezen sEektraIanalyzisnek nevezett eljarassal, barmilyen
fémnek jelenlétét felismerhetjik. A nap sugarait és
mas égitestek fényét spektroskogpal megvizsgalva,
az ott el6forduld fémekrél szerezhettek tudomast, a
mib8l azutdn nagyon nevezetes kovetkeztetéseket
vonhattak le, az illet6 égitestek allapotara és anyagi
Osszetételére vonatkozdlag.

Alkali-foldfémek.

Ezek : calcium, strontium, baryum. Sargasziniiek
és fémfényiek. Levegbn konnyen oxydalodnak, a
vizet bontjak. Szabad allapotban nem talélhaték, de
vegylleteikben nagyon el vannak terjedve. Chlor-
vegylleteik bontasa altal, elektromos arammal készit-
hetdk. Az alkali foldfémek mind kétvegyértékiiek.
B6vebben csakis vegyiileteikrél szélunk.

A calcium vegylletei. Calcium karbonat. Szén-
savas mész CaC03 A kréta, marvany, kozonséges
mészkd tomegesen eléfordulé Calciumcarbonat. Kris-
talyodott asvanyok alakjaban, mint mészpat és ara-
gonit talalhat6; ugyancsak calciumcarbonatbél valok,
a kagylok, a tojas héja, a korallok, gyéngydk stb. Az
u. n. marga, szénsavas mésztartalmud foldes anyag.
Valamennyi mészkd, mert karbonatok, savval ledntve
pezsegnek. Vizben a calciumkarbonat teljesen oldha-
tatlan, de oldddik szénsavtartalmu vizben, mert sava-
nyu szénsavas mész képzédik. llyen éllapotban van
jelen a mész, a természetes vizekben és ha ilyen vizhdl,
hevitéssel az oldé szénsavat ellizzik, az oldhatlan
calciumkarbonat valik ki. Sok meszet tartalmazd
viz kemény s f6zve zavaros lesz. G6zkazanokban oka
a kazankG keletkezésének. Csepegé kovek, savanyu
szénsavas meszet oldott vizcseppek parolgasabdl meg-
maradt szilard mészkovek. Ilyen kovek képz6dése
mérhetetlen id6knek munkaja.

Calciumoxyd CaO, vagy égetett mész. Ha egy
darabka krétat (CaC03) tégelyben tartésan és erésen
izzitunk, akkor konnyebb lesz, mert széndioxyd tavo-
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zik bel6le. A calciumoxyd vagy égetett mész savakkal
mar nem pezseg, Vizzel megnedvesitve felmelegszik
és széthull, a voros lakmuszfestéket megkékiti; tehat
a krétatdl eltér6en bazisos hatdsu lesz.

Mészé?etés. Mészkbdarabokat nagyban is, kilon
ilyen czélra épitett égetd kemenczekben izzitanak
égetett mészszé (calciumoxyddd). A  calciumoxyd
vizzel chemiailag egyesil és a fehér poralaku, erésen
bazisos calciumhydroxydot (ic()ltott meszet) adja Ca(OH),.
Ez vizben keveset oldddik, azért tejszer( keveréket
ad vele, mésztejet; Ulepedés utan tisztadja a mészoiz.
Legtobb égetett meszet elhasznalnak az épit6kovek
és téglak Osszeragasztasara szolgalo vakolat (sCrdi
meészte] és homok keveréke) készitésére. A vakolat-
bol idovel a viz elpérolog, az oltott mész a leveg6hdl
ismét széndioxydot szi magaba, mészk6vé lesz, azon-
kivil a homok (kovasav) is egyesiilvén némileg a
mészszel, kemény kovasavas mészszé valtozik 4t.

Agyagos mészké ; égetése utan vizzel és homokkal
keverve oly vakolat, mely vizben is megkeményszik,
nem csak a levegén. Ez a czement (hydraulikus mész).

Chlorcaicium CaCls. Fehér sénemd test, melyet
nedvességet ... tulajdonsaga miatt, gazok szari-
tasara hasznaltatik. Halogenvegyidet meg a fluor-
calcium CaF, (asvanyos folypat), melybél a fluor-
hydrogent keészitettik.

Calciumsulfat vagy gipsz. Kénsavas mész.
CaS04-f- 2HaO 0sszetétel(i a természetes gipsz, az
atlatsz6 maria-tiveg, a fehér, faraghato alabastrom.
Ezek mind 2 molekula kristalyvizet tartalmaznak.
Ha hevitjuk 6ket, kristalyviziiket elveszitik és fehér
porra 6rolhet6k, azaz égetett gipszszé. Ez vizzel oly
péppé keverhetd, mely rovid idon belll k6kemény lesz.
Ilyen gipszpéppel lenyomatokat, gipszmintakat és
diszitménveket készitenek (?ipszbntés). A viz a gipsz-
b61 nagyon keveset old fel. Gipsztartalmu ivovizek
tobbnyire rosszizliek és egészségtelenek.

CMormész. Oltott mész chlorgazzal nagyon mohon
egyesul, chlorcalciumma és chlormésznek nevezett
vegyliletté. Utdbbinak chemiai neve: alchlorossavas
mész, calciumhypuchlorit. Osszetétele: CaOaCla. Chlorra
emlekeztetd fojto szaga van, szines anyagokat fehérit.
Hathatos fertOtlenitd szer. Fehérités czéljaira, gya-
rakban sokat készitenek beldle.
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Calciumszilikat. Kovasavas mész. A legtobb kézet-
félének fdalkotorésze. Keletkezik, ha mész kovasav-
val 0Osszeolvad. Az lveg rendes alkotdrésze.

Az uveE %ﬁértéséra szilkséges anyagok : 1. a kova

vagy homok (kovasav), 2. hamuzsir, 3. sz0da, 4. kréta,
5. olomoxzd. ) o
Homok hamuzsirral vagy sz6daval dsszeolvasztva

fo!}/ékony, ragacsos (és ragasztasra hasznalt), vizben
oldhatd viz-tiveget ad, ha azonban kréta vag%/ 6lom-
oxyd is keril hozzajok szilard, vizben oldhatatlan
Uveg keletkezik.

Rendesen harom (ivegfajtat készitenek:

1. Natrontveg. Homokot krétaporral és szddaval
olvasztanak Ossze agyagkemenczékben. A megolvadt
liveget formakba onteni, préselni vagy fajni lehet.
A legtobb Uvegnemi ilyen natrontivegbdl valé.

2. Kalitiveg. Homok, kréta és hamuzsir keveréké-
bél készil. Nehezen olvadd. Chemiai lvegeszkiizok
és optikai Uvegek készitésére hasznaljak.

3. o6lomiveg. F6leg homok, hamuzsir és 6lom-
oxyd keverékének megolvasztasabol kerdl ki. Nem
nagyon kemény, de jol csiszolhat. Szép fénye miatt
ékkdutanzatokat készitenek beldle.

Az Uveg a felhaszndlt fémek kovasavas vegyi-
leteinek keveréke.

A strontium és baryum vegyiletei egymashoz és
a calcium megfeleld vegyiileteihez nagyon hasonlok.
A salétromsavas strontium szénnel, kennel elégetve
gyonyori voros langot ad, a miért tizijatékok keszi-
tesére hasznaljak. A kénsavas baryum vizben teljesen
oldhatatlan.

Magnesium csoport.

Ide tartoznak: Magnesium, zink, cadmium. Két-
vegyértékii, ezistds szinti, nydjthato fémek, melyek
szaraz leveg6n valtozatlanok, a vizet nem bontjak.
Savak hydrogen fejlddéssel konnyen oldjak. Csak
vegytletekben talalhatok. A magnesiumot chlorvegyii-
letebdl elektrolysissel, a zinket és cadmiumot érczei-
b6l szénnel redukaljak és destillalassal tisztitjak.

Magnesium Mga. Rendesen drotésszalag alakjaban,
vagy mint szlirke port aruljak. Meggyujthat6 és rend-
kivil vakité langgal ég el, fehér magnesiumoxydgorrk.
Az ég6 magnesium langja oly fén%erc’is, hogy a vele
megvilagitott targyakat photographalni lehet.
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A magnesiumoxyd MgO vizzel kocsonyas mag-
nesiumhydroxyd nevd, %yenge bazissa lesz.

A magnesit nev( fehér asvany magnesiumkarhonat,
szénsavas magnesium MgCOs. Szénsavas mészszel a
dolomit nev(i koézetet alkotja. A magnesit égetve
magnesiumoxydda lesz. Vizzel szemben dgy visel-
kedik, mint a calciumearbonat.

Ha magnesitet sésavban oldunk fel, a chlor-
magnesumi oldatat kapjuk, ha kénsavban oldjuk fel a
magnesitet, akkor magnesiumszulfat oldat lesz belGle.

Az utdbbi oldathdl kristalyosithaté, szintelen, td-
alaku és keser( izii kristalyok alakjéban a magnesium-
szulfat vaEy keser(isé: MgS04 -f- 7H2. Asvany-
vizeknek, kiléndsen a keserivizeknek alkotdrésze.

Kovasavas vegylletek vagy szilikatok alakjaban
a magnesium ké&zetekben talalhatdé mint tajték, steatit,
zsirkg stb. .

Czink Zu. Nevezetes czinkérczek : a galma (szén-
savas czink) és czinkfényle (czinkszulfid). Ha ezen
érczeket leveg6n hevitik ~(porkdlik), akkor czink-
oxydda valnak, mely szénporral tizén s megfelel§
retortdkban czinkké redukalhato.

A czink rideg, de 100—150° C. kdzétt nyujthato
és lemezekké (czinkpléh) hengerelhetd. Elég kénnyen
olvaszthato, magas hémérseken forr és gézze valtozik.
Leh(itott géze szlrke por alakjaban srlisodik meg.
Géze meggyujthatd és kékes Iéngfgal ég{( el fehér
czinkoxydda ZnO, melyet fehér olajfesték készitésére
hasznalnak, Higitott savak czinket és czinkoxvdot
sokka oldjak fel. Pl. Czinkszulfat ZnS04-j- 7HaO.
CzinkcMond ZnCl,j.

Cadmium, Cd. ritkabban el6fordulé fém, a czinket

kiséri érczeiben.
Foldfémek.

Csoportjaban egyedil nevezetes az Aluniiuium.
\l. Vegyileteiben egyike a legelterjedtebb fémeknek.
Nagy mennyiségben el6forduldé oxydjat elektromos
arammal bontvan, allitjak el6 jelenleg az aluminium
fémet. Darabosan.,drot-, lemez- és poralakban keril
a kereskedésbe. Onfehér szinl, nagyon szilard és
nyljthat6, de feltin6en kdnnyd, fajsiilva 26. Leve-
gon* alig valtozik.

A savak kozil csak a sdésav oldja kdnnyen, mig
a hig salétromsav és kénsav nem béantjak. Lugok
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(KOH vagy NaOH) hydrogenfejléssel oldjak és
kaliumaluminat vagy natriumaluminat nevd, vizben
oldhatd vegytletekke alakitja. Az aluminiumoxyd és
aluminiumhydroxyd gyenge béazisok, az aluminatokban
er6s bazisokkal szemben, savak modjéra viselkednek.

Az aluminiumoxyd a természetben talalhato
kristdlyosodva mint vords rubin, kék saphir és mint
barna smirgel csiszolopor. Az aluminium legfontosabb
sonemi vegydletei:

Aluminiumsulfat, kénsavas aluminium Al S04)3-f-
-j- 18Ha0. Kiizzitott agyagot (kovasavas aluminium)
konczentralt kénsavval, kovasav levalasztadsa mellett
aluminiumsulfatta lehet alakitani. Ez fehér, selymes
fényl levegén szétfolyd kristalyos test. Ha vizes
oldatdban kaliumsulfatot is oldunk, akkor ezen két-
sulfat oldataban szép, atlatszé pyramisos (oktaéder)
kristalyok keletkeznek: ez a tims6 vagy kalium-
aluminiumsalfat AL2K2(S04)4-f- 24H20.

A timso kettds so, azaz két sonak és ﬁedig
1 molekula aluminiumsulfat vegyilete. A timsé hide
vizben nehezen oldédik, fanyar izil. Timsokristalyo
hevitve felduzzadnak, viziket vesztik és fehér,
szivacsos anyagga, vizmentes vagy égetett timsova
lesznek.

Timsoéoldatbol szdda- vagy hamuzsiroldat (mint
varhat6 volna) nem aluminiumkarbonatot, hanem old-
hatatlan kocsonyanemi aluminiumhydroxydot AI(OH 3
vélaszt le. Ha ilyen timsoéoldathoz el6zéleg valami
fest6anyagot adtunk, akkor az aluminiumhydroxyd
szinesen, a festékkel egyitt Glepedik le. igy készitik
a lakkfestékeket és ez a tims6 hasznalatanak oka,
mint avatd szer a kelmefestészetben.

Aluminiumszilikat. Kovasavas aluminium. Foldiink
legkdzénségesebb anyaga, az agyag, kovasavas alu-
minium. Ugyanez igen sok k&zetnek, pl. a foldpatok-
nak, phorphyrnak, bazaltnak, granitnak alapanyaga.
Ha ezen kézetek a viz hatasanak kitéve elmallanak,
a vizben oldhatatlan agyag és agyagos féld marad
vissza.

Az agyag vizzel Osszetapadd, gyurhatd és formal-
hatd anyagot ad, ez tlizben kékeménynyé égethetd
és vizben mar nem lagyul. Ezen tulajdonsaga, az
agyagedények készitését tette lehet6vé.

Edények Kkészitésére a finom agyaglisztet vizzel
tésztava gyurjak és megfeleld6 modon formaljak.
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A formalt edénzeket vagy egyéb térg{(yakat el@szor
levegdn szaritjdk és azutan éget6 Kemenczékben
mindaddig izzitjak, mig a kelld keménységet meg
nem kapjak. Egetés utan az agyagaruk meg lika-
csc)_sallz és vizatereszt6k, ezért Ujra mazt égetnek
redjuk.

Legfontosabb agyagnemiek:

1. Téglak nyers, homoktartalmu agyagbél égetve.
Yasoxyd tartalmuk miatt rendesen voros-barnak.

2. Fazekas agyagaruk, kozonséges agyaghdl valok,
6lomoxydbdl készult méazzal bevonva.

3. Fayence, 6noxyd mazzal bevont fazekas agyag
aru.

4. Porczellan, finom fehér agyagbdl (kaolin vagy
porezellanfold) foldpatporral égetve. Maza kaliliveg.

5. Kedények, sziirke agyagbol késziilnek, mazukat
konyhaséval készitik, melyet az izz6 kemenczékbe az
edények kozé vetnek, ez az edényeknek feliletét
vekony natron-iivegréteggé alakitja.

Ultramarin, szép kek festék, a természetben eld-
forduldé lazurké, agy készil, hoiy ha agyag, kén és
sz6da megfelelé keverékét izzitjuk.

Az aluminiumcsoporthoz tartoznak a ritkabban
el6forduld Cerium és Thorium. Ezeknek oxid'ait fel-
hasznaljak az u. n. ,,Auerégok” szoveteinek készité-
sére. Nevezetes tulajdonsaguk, hogy langba tartva
rendkivili er6s fénynyel izzasnak indulnak.

A rézcsoport elemei.

Higany. Hydrargyrum Hg. Eégi gyo6gyszerészi
neve merkur. Egyeduli fém, mely kozonséges hé-
mérséken is folyos. EzUstds fehér szind, nagy hideg-
ben (— 40° C) megfagy és kalapalhat6, mar 360° C
hémérséken forr és destillalhatd. Kozonséges hémér-
séken is észrevehetSen parolog; g6ze belélegezve
mérges hatast. Minthogy hémérsek-valtozasokban
egyenletesen tagul, illetéleg és 6sszehizodik, hémérék
toltésére nagyon alkalmas. Sulyos test, 13.5-szer
nehezebb a viznél.

Higany a természetben termésen is talalhato,
de gyabrabbau érczeiben, kilénésen mint higany-
suliid HgS vagy czinober (cinnabarit) nev(i asvany.
A higany kivalasztasara illekonysagat hasznéljak fel.
Czinober levegén hevitve, kéntartalmat kéndioxyd
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alakjaban elvesziti és a higany felszabadul: HgS -j-
-j- 02= Hg +{- S02 vagy, czintber és vasporkevere-
kébdl hevitessel, higany destillalhaté: HgS-|-Fe=FeS
(vaskeneg) -j- Hg Kivalaszthato még a hlgany fémes
allapotban, vizben oldhatd s6 vegytileteibd'l is, redu-
kalo an agokkal.

A fémhigany nevezetes tulajdonsaga, hogy mas
fémeket (a vas es platin kivételevel) feloldani keépes
és azokkal szilardulé keverékekké u. n. amalgamokka
egyestil. Kiilénosen emlitésre méltd az o'mnak amal-
gamja, mert evvel készitik a tukroket. Valamennyi
higanyvegyulet tiizben elillan6. A higany kozonséges
homeérséken levegén nem valtozik, de forraspontjahoz
kozel felhevitve a leveg6 oxygenjevel vegyil voros
szini Mganyoxydda HgO. Ez a voros por meég maga-
sabb hémérséken megint felbomlik higanyra és oxi-
génre. Ezt a tulajdonsagat mar ismerjuk.

yancsak higanyoxyd keletkezik, ha pl. higany-
chlorldg oldatahoz natronlﬂgot adunk. A nétronlalg
(és a vizben oldhat6 bazisok) majdnem minden nehéz
fémsooldatabol vizben oldhatatlan oxydot (vagy hydr-
oxydot) valaszt le.

A higany oxygennel még egy masik vegyiletet:
fekete higanyoxydult Hg3) alkot. A nehéz fémeken
altalanosan tapasztalt jelenség, hogy oxygennel, két
vagy tobb oxygenvegyiletet is képeznek; mas széval,
tobb oxydatioifokozatban fordulnak el6. Hogy ezeket
egymastol megkildomboztessiik, a legkisebb oxygentar-
talmu fémoxydot oxydulnak, ennél kdzvetlen nagyobb
oxygientartalmut oxydnak, a még ennél is tébb oxygent
tartalmazot superoxydnak szokas nevezni.

A higany kétféle oxygenvegydleteinek : a higany-
oxyd HgO és a higanyoxydulHg30 keletkezésének okat
Il'gy magyarazzuk, hogy a higanyoxydban a Hg két-

%/erteku tehat: Hg = 0, a higanyoxydulban pedig
egyérteka : Hg—O—Hg

Savakkal a higany a soknak kétféle sorozatat
alkotja, a szerint, a mint a higany egyvegyértéki
allapotaban egyesul a savakkal vagy ketvegyertékii
aIIapotban Megkilldmboztetésik czéljabolazegyértéki

?any s6i merkuro-vegyileteknek (pl. merkuro-
hlorid HgCl) és a kétvegyértéki higany séi mer-
MM'él\éegy leteknek neveztetnek (pl. merkurichlorid
g
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Ha szobahdinérséken salétromsavba felesleges
higanyt éntiink, (t. i. tdbbet mint a mennyit a salétrom-
sav feloldani tud), akkor fehér, kristdlyos merkuro-
nitrat HgNOs -j- H2 valik ki id6vel. Ha ellenben
higanyt felesleges salétromsavban melegitéssel és
fézéssel oldunk fel, akkor az oldatban a nehezen ki-
kristaly osithatd merkurinitrat Hg(N032 képz6dik.

Merkurionitratoldat konyhaso- vagy sésavoldattal
keverve fehér, vizben oldhatatlan csapadékot ad, ez
a merkurochlorid HgCl, melyet gyo6gyszertarakban
haloméi néven gyogyszerek készitesére hasznalnak.

Merkurnitratoldat konyhas6- vagy sosavoldattal
nem valtozik, mert az abbol varhatd6 masodik higan
és chlorvegyulet a merlcurichlorid HgCI2 vizben old-
hat6 test. .

Higcmychloridot kaphatunk higanyoxydnak olda-
saval sosavban, melyb6l fehér kristalyokban kris-
talyosithatd. Nagyon mar6 hatasud, rendkivil mérges
ve%yulet; vizoldata méar nagy higitasban is a leg-
hathatosabb fert6tlenitd szer.” Minthogy rendesen a
merkurisulfat és konyhaso keverékének hevitése
altal készitik, a mikor a keletkez6 merkurichlorid
elpérolog és hideg szedGedényekben ismét kristalyosan
lerakodik, tehat sublimalassal készil, azért regi és
jelenlegi gyogyszerészi neve sublimat. Higanysok olda-
taibol mas fémek (pl. réz, czink) ahiganytfémescseppek-
kel kivalasztjak es a higany helyébe feloldodnak. A
higany a tobbi halogenelemmel is kétféle vegyiletet
ad, pl z6ld merkurojodid és vorés merkurijodid.

Higanysulfid HgS. Higanyt kénnel valé Ossze-
dorzsolessel is lehet egyesiteni. A keletkezd vegyilet
eleinte ekete, de hevités és ismételt dorzsolés utan
skarlatpiros szintivé lesz. Ez a mesterséges czindber-
festék. Vizben teljesen oldhatatlan.

Réz (Cuprum) Cu. ErczeibGl szénnel val6 redu-
kalassal es kiolvasztassal szinallapotba helyezhetd.
Kitling tulajdonsagai miatt naglyon hasznavehetd fém.
Nvujthatdés szivos. Nehezen olvad, levegn nem igen
véltozik. Kemény, tehat nem kopik egyhamar. A
réz maga vorcsszini, vegyuletei rendesen zéldek vagy
kéksziniek. A réz méas fémekkel dsszeolvasztva ont-
vénynek nevezett keverékeket ad. Réz és czink ont-
vénye a sargaréz. A bronzok réz és on keveréke. Réz,
czink, nikkel az zi/eawsi-ontvénynek alkotorészei. Réz
és aluminium adja a sarga aluminiumbronzot.
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A réz oxygenvegylletei: a rézoxydul Cu,0 és a
rézoxyd CuO. A rézoxydul vordsszinu, Uvegbe bele-
olvasztva azt vérvorosre festi. A réz tokéletes oxy-
datio altal fekete rézoxydda lesz, ez az Uveget zoldre
festi. Kéznek vizben oldhaté sévegyiileteibd'l 1Ggok
pl. natriumhydroxyd, zildszinl rézliydroxydot Cu(OH)a
valaszt le, ez ammoniafolyadékban szép kék szinnel
oldédik, hevitve pedig fekete rézoxydda lesz.

Higitott savak a rezet nem oldjak, konczentralt
savak, pl. kénsav, salétromsav kdnnyen. A réz séi
cupro- és cuprr-vegyiiletek lehetnek, az el6bbiek
alarendeltebb jelentd'ségiiek.

Eézsulfat. Cuprisuljat (rézvitriol) CuS04-j-5H]j0.
Keletkezik ha rezet vagy rézxydot kénsavban old-
juk fel, a fémréz oldasa mint tudjuk kéndioxyd
fejlédéssel kapcsolatos. Kékszinl kristalytest. A leg-
tobbet hasznalt rézvegyllet. Ha oldataba czink-
darabokat tesziink, fémréz poralakban valik le, mert
a czinknek nagyobb a rokonsaga van a kénsavhoz
és a réz helyébe feloldodik.

CuS04 -j- Zn = ZnS04 -j- Cu, Ily mddon réz
vitriololdatbdl az 0Osszes rezet levalasztani és czink-
kel helyettesiteni lehet.

Elektromos arammal a rézvitriololdat felbont-
haté. A réz a negativ elektromos sarkon finom por-
alakjaban levalik. Ha ezen elektromos sarkot vala-
mely féméremmel kotjik Ossze, akkor a réz Ossze-
fliggd eés keésbb lefejtheté réteg alakjaban tapad rea,
és az illetd érem h( lenyomatat mutatja. Ezt az el-
jarast felhasznaljak lenyomatokat készitésére is, és
galvanoplasztikdnak nevezik.

A réz nedves leveg6n idGvel zoldes kérget kap,
ez szénsavas réz (rézzold). Tobbféle karbonatja van
a réznek, melyek mint dsvanyok malachit, rézlazur
és mas nevek alatt ismeretesek. A réz kénvegyilete
a fekete rézsulfid CusS.

Ezist. Argentum Ag. Termés allapotban is, de
legtdbbnyire érczeiben talalhato. Ezekbdl, tekintve az
ezlst értékét lehetbleg tokéletesen igyekeznek Kki-
valasztani. Minthogy az eziist tobh mas femtdl el-
kilonitendd érczeibdl, a szinitési eljardsok bonyolul-
tabb nk.

Olomérczekben van gyakran ezist is. Megolvasz-
tott ezusttartalmd 6lom, ha leh(il kezdetben csak
tiszta Olmot vélaszt le, mely koénnyen elkil6nithet6.
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Tobbszoros olvasztassal és kristalyositassal majdnem
az osszes Olom elkulonithetd az ezusttdl. Az dlom
utolsd részeit az ezlstbdl levegén vald hevitéssel,
oxydalassal lehet eltavolitani, mert csak az 6lom
oxydalédik, mig az ezist a levegbn valtozatlan
marad. Mas érczeib6l az ezistét chlorral vagy kon-
czentrélt kénsavban val6 oldassal lehet megkapni.

Az ezist er6sén fényl6, fehér fém. Rendkivil
vekony lemezekké nyujthatd és lagy, azért, hogy
kopastol védjék, rézzel szoktak kemenyiteni, otvdzni.
Fajstlya 101, korilbelil 1000° Con olvad. Vegyi-
leteiben egyvegyértékd.

Konczentralt kénsav kéndioxydfejlédéssel vizben
nehezen oldhatd kénsavas ezistté, higitott salétrom-
sav pedig a vizben kénnyen oldekony salétromsavas
ezlstté, ezUstnitratta AgNO3 oldja.

Az ezlstnitrat szintelen, tablas kristalytest. Meg-
olvasztva rudacska formakba ontik és pokolkd
(lapis) néven aruljdk. A bért marja és megfeketiti.
Legtobbet a Ehotographéban hasznalnak el. Ha eziist
nitratoldatbakonyhaso- va?ysésavoldaiot adunk, sajat-
s&gos fehér, tirohoz hasonld csapadék keletkezik, ez a

Chlorezust AgCI. Vilagossagon csakhamar ibolya-
szind, kés6bb fekete lesz. A fény ezen vegyiletet
alkotorészeire bontja és az ezist fekete por alakjaban
marad meg. Hasonl6 valtozast szenvednek az eziist-
nitratbdl készithetd from- ésjodezlst is. Ezek még
érzékenyebbek a fény behatasaval szemben és a
photographianak fényérzékeny anyagai.

Photographin. Bromeziist és geiatin-enyves viz-
oldat bens6leg Osszekeverve, (sOtét szobaban) Uveg-
lemezekre kenve s szaritva, a rendkivil fényérzékeny
u. n. emulziés-lemezeket adja. Csak vords fényben nem
valtoznak. Felvételek alkalmaval tortént (pillanat-
nyi) megvilagitds utan, ilyen lemezeken a negativ
kép csakis megfelelé redukalé folyadékokban valo
aztatassal lesz lathatéva. (El6hivas.) A fénytdl
meg nem smltozott bromezistét feloldd anyagokkal
keit eltavolitani. A val6sagnak megfelel§ (positiv)
kéF, chlorezisttel bevont papiron kaphat6, ha erre
helyezve a negativ lemezt a nap vilagossaganak tesz-
szlk ki. Kell6 megvilagittatds utan, a képen lévor
valtozatlan chlorezlst ismét oldoéanyaggal (rendesen
natriumthiosulfattal, fixirnatron) eltavolithatd és a
természetnek megfeleld allandé kép keletkezik.
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Ezlistozés, azaz : fémeknek vagy mas anyagoknak
ezisttel vald bevonadsa. Tlizben valé ezlistozés régi
eljarasa; ezlist amalgamot az eziistozend§ fémre
kenték és hevitették. A higany elparolgott, az eziist
finom réteghen maradt vissza. Ezt az eljarast teljesen
kiszoritotta a galvanos eziistozés.

Ha eziistnitratoldatba sok ammoniafolyadékot
adunk, akkor az eleinte keletkezett barna eziistoxyd
Ag20 csapadék ismét szintelenll feloldddik. Ilyen
oldatbdl bizonyos anyagok, (fl' czukor, lassanként
ezistot redukalnak; ez az oldatba helyezett targya-
kat, pl. Gveglemezt, tiszta fémfény(l és tikroz6 reteg-
gel bevonja.

On-6lomgsoport.

On. Stannum Sn. Osid6k Ota ismeretes. Az 6nt
becsessé teszik, szép fénye, lagysaga és hajlithatd-
gaga, tovabba valtozatlansaga a leveg6n. Konnyen
olvaszthatd, ezért oOntésre, mas fémek bevonasara
hasznéalhat6. Vékony lemezekké hengerelve, mint
Stanniol ismeretes.

Az 6nt rendesen 6nkébol (6ndioxyd nev( érczébdl)
szénnel val6 redukalassal olvasztjak ki. Rudakba dntve
vagy,tombok alakjaban hozzék a kereskedésbe.

On- és 6lomontvénye aforrasztd, melylyel fémet
fémhez ragasztani lehet. Legkénnyebben olvad a
gyorsforraszté (2 rész 6n és 1 rész 6lom oOntvé-
nye). On és czink ontvényébdl készitik kalapalassal a
nagyon vekony (hamis) eziistlemezeket. A britanniafém
antimon és on ontvénye, f6z6edényeket készitenek
bel6le, néha galvanos Uton ezistdzik (chinaezist).
Ha vaspléhet megolvasztott énba martanak, felliletén
vékony 6nréteg marad, ez a fehér pléh.

Az 6n vegylleteiben mint két- és négyértéki
elem [ép fel. A Kkétvegyértékli 6n vegyuletei a
.stonno-vegyitletek, a négyértékiié stanni-vegyuletek.

Oxygennel az 6n tobbféle oxydot alkot. Az 6n-
oxydul SnO, (stannooxyd) és dnhydroxydul Sn(OH)2
6ndioxyd (stannioxyd) Sn02 Asvany alak%'éban mint
onké (kassiterit). Az on leveg6n 6ndioxydda, fehér porra
égethetd (6nhamu), mely savakban nem oldodik és a
leger6sebb tlizben is, alig olvaszthatd, Csiszolopornak
hasznaljak.

On- és Olom-ontvényébdl, levegén elégietve és
azutan megolvasztva, olyan oxydkeverék keletkezik,
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melyb6l az agyagarukra valé mazt és a fémekre
vald emailt készitik.

Az 6énhydroxydnale, stannihydroxydnak két mddo-
sulata van, az egyik gy keletkezik, ha valamely
oldott stanniséhoz lugot ?pl. ammoniat) adunk. Fehér
kocsonyas csapadék, mely savakban és felesleges
lugokban ismét feloldodik.

Ha 6nt salétromsavba tesziink, akkor a salétrom-
savat bontja, maga pedig fehér 6nhyclroxydda SnO(OH),
lesz, mely azonban, a savban és ammoniaban mar nem
oldodik. “Az onhydroxyd ezt az oldhatatlan maddo-
sulatdt metadnsavnak Is nevezik. Natron- és kali-
luggal egyesil és ezekkel vizben oldhatd, val6sagos
énsokat (stannatokat) képez.

Stannochlorid SnCl, -f- 2H2. So6savoldatbél, mely-
ben ont feloldottunk szintelen kristalyos stannochlorid
kristép/osithaté. Er6sen redukalo anyag, amennyiben
mas fémsooldatokbdl (pl. higanysokbol) fémet Ki-
vélaszthat. A kelmefestészetben, "a hol 6nsé a neve,
mint avatd szert és redukalé anyagot hasznaljak.

Stannichlorid SnCl4, ontetrachlorid képz6dik, ha
on- és ch'lorgaz kozvetlenul egyesiilnek vagy ha ént
kiralyvizben oldunk fel. Levegén fiistdlg6, szintelen
folyadék.

A stanno- és stanniséve%yijlete!(et egymastol
kéuhydrogennel lehet megkulonboztetni, mert stanno-
vegylieteinek oldataibél barnaszin stannosulfidet
SnS, stannivegyileteibél pedig sarga stannisulfidet
SnS., vélaszt le a kénhydrogen. Ez utébbit a stanuo-
sulfidhdl kénnel val6 6sszeolvasztassal, mint kristalyos
aranyfény( port, az u. n. muszivaranyat lehet kapni,
melyet aranyozasra, bronzolasra hasznalnak.

Olom. (Plumbum) Pb. Leggyakoribb ércze az
6lomfény (galenit). Ez dlomsulfid. Mar ebbdl el6zetes
oxvdalas nelkil szénnel, béar nem tokéletesen, 6lomma
redukalhat6. Levegdén hevitve a galenitnek egy része
ilomoxydda és kéndioxydgazza lesz, egy része pedig
kénsavas 6lomma. Az tlomoxyd és 6lomsulfid, tovabba
a kénsavas olom és dlomsulfid egymassal 6lomma és
kéndic-xydda alakulnak:
2PbO (6lomoxyd) -|- PbS (8lomsulfid) = 3Pb -f- SO,

PbS04 (kénsavas olom) -f- PbS = 2Pb -f- SO,.

Vizben oldott 6lomsokbdl czinkkel, az 0Osszes
olmot kivalasztani lehet, helyette természetesen a
czink feloldodik sévegydiletté. Az 6lom a leghaszno-
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nosabb fémek egyike: betiiérczet, puskagolyokat,
s6réteket, edényeket, csdveket és ontvenyeket készi-
tenek bel6le. Konnyen megolvad, (mar gyertya lang-
jaban), levegbn oxvdalodik és kékesfeher fém fényet
elvesziti. Nagyon lagy és sulyos, papiron fog. Savak-
kal szemben meglehetésen érzéketlen, joI csak a
salétromsav oldja. Yegyiletei Xeszedelmes mérgek.
Az 6lom négyvegyértéku.

Olom-oxygen vegyuletek. T(izon megolvasztott 6lom-
nak feluletén szurke kéreg keletkezik: ez az lomhamu
(6lomsuboxyd) Pb20, tokeéletes oxvdatié utan, sarga
olomoxydda, PbO lesz, Olomglét). Ennek az (iveg-
gyartéasban, tovabba olomfestékek, zsirokkal egyestilve,
olom-tapasz készitésére, nagy hasznat veszik.

Olomoxyd tartos hevitése kdzben, leveg6bdl még
tobb oxygent vesz fel és vords minium, Pb304 dssze-
tétel(i oxydda lesz; ez salétromsavval sotétbarna
6lomsuperoxyddd Pb02, oxydalhat. A minium valo-
szinlileg az O6lomoxyd és 6lomsuperoxyd vegyiilete,
(2PbO + PbOa).

A salétromsavas 6lom, o6lomnitrat Pb(X032 viz-
ben oldhat6. Ebbena kénsav fehér, vizben oldhatatlan
6lomsulfatot PbS04, tmaszt, mely reakcziot, az 6lom
felismerésére is szokas felhasznalni.

Olomkarbonat, szénsavas Olom vagy OGlomfehér.
Fehér festék, (kremsi fehér). Mint, fehér olomércz,
asvanyként krlstalyokban talalhaté. Olomfehéret koz-
vetlenil fémolombol készitik, vagy Ugy, hogy eczet-
savas O6lomoldatha (élomeczetbe% széndioxvdot fujtat-
nak. Tiszta, fényesen fehér, sl Jlos por. Vizben old-
hatatlan, szénsavtartalmu viz oldja, azért 6lomcsdvek-
ben, o6lomedényekben ivévizet, melynek hatasara
6lomkarbonat keletkezik, az 6lomsoK mérges volta
miatt, eltartani nem lehet.

Arany.

Az arany-csoport ritkan el6fordulé elemei még:
a gallium, indium, thallium. Eeégebben az aranyat,
ezUstot és platint egytttesen, a nemes fémek csoport-
jaba soroztak, mert leveg6n, vizben valtozast nem
szenvednek, hanem fémfényiket megtartjak. Nagyon
elterjedt, de nem nagyon bdéven el6fordulo fem;
mindig termés allapotban talalhatd kézetekben, vagy
azoknak tormelékelben, homokjaban. Ebb6l, vagy a



porrd az Osszezlzott kézetekb6l moséassal, higanynyal
valé oldéassal, Ujabban chemiai oldészerekben valé
oldassal valasztjak ki. Ha aranytartalmd homokot
vizzel mosnak (iszapolnak), akkor a viz, az aranynal
sokkal kdnnyebb homokot, kézetport kimossa; az
arany megmarad. Finoman megorlétt kdzetporbol,
h|gan|y kioldja az aranyat, amalgam alakjaban és
destillalassal a higanytél elkilénithet6 lesz. LegUjabb
id6ben a délafrikai aranybanyakban, azon, altala-
nosan tovaterjed6 eljarast kezdték meg, ho%y az
aranyat a kézettdrmelékekbdl, levegd (oxy: en? 0zz4-
jarulasaval, cyankaliurn vizes oldataban feloldjak és
a keletkezett oldatbdl az, aranyat elektromos arammal
kivélasztjak.

Az arany nagyon slyos (fajsulya 19'3), szép
fén&/(j, sargaszinu es rendkival nydjthato, lagy fém.
Vékony lemezekké kalapélhat6 és hajszalnal finomabb
drétta nyualik; 1 mg. aranyat pl. 3 m. hosszu drotta
lehet nyujtani. Levegbn az arany valtozatlan marad,
hevités és olvasztas alkalmaval is. Kdozvetlenil oxy-
gennel tehat nem egyesithetd; aranyox%d csak arany-
s6ibol, lugokkal vald koélcsdnhatasbol kaphato.

Savak az aranyat nem oldjak, csak a sésav és
salétromsav keveréke (kirdlyviz), az ebb6l fejlédé chlor
egyestilvén vele, oldja fel és keletkezik aranychlorid.
Az arany haromvegyeértéki elem lévén, az aranychlorid
képlete: AuCI3 lesz. Barnavoros, levegén szétfoI?/é,
hygroskopos s6. Vizoldata a vilagossagon bomlik,
Ugyszintén redukalé anyagok (bizonyos fémek, sok,
szerves test) bel6le az aranyat violaszinu por alakjaban
kivélasztjak. Stannochlorid oldattal biborvérds vegyi-
letet. az aranybibort alkotja, melyet voros email-
festek készitésére és Uvegfestésre hasznalnak. Neve-
zetes alkalmazésa van az aranychloridnak a photo-
graphiaban, kilondsen chlornatriummal alkotott kett6s
sOja (aranyso).

Aranyontvények. Arany az ezlsth6z hasonl6an,
na%yon lagy és gyorsan kopik, azért rézzel 6tvozik,
mely a kemenységeét és tartossagat lIényegesen fokozza.
Aranypénzeknek és aranytargyaknak aranytartalmat
és evvel értékiket, azel6tt u. n. karatokkal jelezték,
most hivatalosan ezrelékekkel jelzik.

Sehwicker: Chemia. 5
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A vascsoport elemei.

Ide tartoznak: vas, kobalt, nikkel és mangan.

Vas, Ferrum, Fe. Valamennyi fém kozétt a leg-
hasznavehet6bb; anyagi jolétink, kultdrank fejlédése-
nek alapja, leghathatdsabb és legértékesebb eldmozdi-
toja. Termés allapotban ritkasag; egyes lehullé meteor-
kovek tiszta vasnak bizonyultak. Erczeiben a fold felu-
letén, de kiiléndsen annak belsejében 6riasi mennyiség-
gel talalhat6. A természetben el6fordulé vasvegyuletek
tobbnyire oxvdok, sultidok, részben mas vegyiletek.

A természetes magnesvaskd (magnetit) vasoxydul-
oxyd Fe4 fekete szinli, magneses tulajdonsaganal
fogva vasdarabkakat magdhoz vonz. A ma°:nesség
tiineményét ezen a kdvon észlelték legel6szor. Ha vasat
leveg6n izzitunk fellletén oxydalédik és kalapalassal
ezen vasoxyduloxydkéreg (kalapacsvas) lepattog.

A vorosvasércz, vasoxyd Fe203, eléfordul hamitat
vagy agyagos voros foldes anyaﬁok alakjaban, voros-
kréta (bolus) néven. Ha vas tokéletesen oxydalédik,
vagy bizonyos vasve%yijleteket, pl. vasvitriolt izzitunk,
szintén voros vasoxydda alakulnak. Festék és csiszol6-
ﬁor. Vasoxyd rendkivil el van terjedve, voroses szini

Gzetek és foldek e sziniiket majdnem mindig, a veluk
elegyilt vasoxydtdl kaptak.

Vashydroxyd, Fe,03-j- 3HaO. Ha vas nedves
levegén vagy vizben hever, barnaszini térmelékes
anyagga lesz, rozsdasodik.

A rozsda vashydroxyd. llyen dsszetételli asvanyok
a barnavasérczek, mocsarércz, gyepérez; agiagos fol-
dekkel keverten okerféldek néven ismeretesek. Agyag,
nedves talajok, iszapok, mall6 vastartalmi kézete
barnaszine a vashydroxydtél ered.

Vasoxydul FeO, csak mesterségesen készithet6, ha
vasoxydot hevitve szénoxyddal redukalunk.

Fea03+ CO= 2FeO+ CO2

Levegdn nagyon gyorsan oxydalddik. Vasoxydul-
oxydot Fed4, vasoxyd Fe23 és vasoxydul FeO
egyesiilésébdl, keletkezettnek gondolhatjuk.

A természetben el6forduld tomott szirke vaspat-
kézetnek chemiai Osszetétele vaskarbonat, szénsavas
vas. Mesterséges modon el6allitva, nagyon allhatatlan,
gyorsan vashydroxydra és széndioxydra bomld, viz-

en oldhatatlan fehér vegyiiletnek bizonyult.

Vas és kén kétféle vegyiletet alkotnak egymassal.
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Vassulfid, vaskéneg FeS. Keletkezik, ha megfelel§
mennyiségl vas és kén hevittetnek. E sziirkés-barna
testet mar kénhydrogen készitésére hasznaltuk. Ned-
ves levegbn oxygent vonz magaba és a késébb emli-
tendd vasvitriolla, kénsavas vassa oxydalodik. Vasdi-
sulfid, FeS2 Vaskovand (pyrit) nev( asvany, koczkas,
sargaréz szinii kristalyokban talalhaté. Levegén he-
vitve meggyulad: a kén kéndioxydda, a vas vas-
oxydd4 ég el. A természetes fémsulfidoknak oxydokka
val6 atalakitdsdnak ezt az eljardsat érczporkolésnek
szokas nevezni. A rengeteg tomegekben eléforduld
Eyritgket porkolés utan vasgyartasra, a keletkez6

endioxydot kénsavgyéartasra értékesitik.

A vas kohaszata. A vas kiolvasztisara hasznalt
nyersanzagok a felemlitett természetes oxydok (érczek),
vaspatok és a pyritek porkolésébdl visszamarado
mesterséges oxydok.

A vas kohaszata nagyszabasu ipari eljaras, mely-
nek két fémozzanata : a vas kiolvasztésa és a kiolvasz-
tott (nyers) vas kikészitése, hasznalhatd vasfajtdkka.

A vas Kkiolvasztésa Oriési kohokban, t(izallo
téglakbol épilt tornyokban u. n. magas kemenczékhen
folyik, magas hémérséken. A Kkiolvasztas : redukalas
vasoxvdokbol, redukal6 anyag : a szén. A kemenczékbe
fujtatott leveg6ben izz6 szén, az uralkodd magas hé-
merséken az izz6 vasoxydot fémvassa redukalja, maga
pedig szénoxydda cg cl a vasoxyd oxygenjével.

Aredukalas chemiai folyamatatehat: Fe20s-}-3C=
= 2Fe-j- 3CO. A kiolvasztott vas a kemencze aljan
gyl 6ssze és onnan id6énként mint nyers vas lecsapol-
hat6. Ez a vas csak Ontésre hasznalhat6 (6ntott vas),
aranylag kénnyen olvaszthatd, nem kalapalhat6, mert
rideg és konnyen torik. Ezen tulajdonsagainak abenne
foglalt szén az oka. Az olvasztott vas t. i. nagy mennyi-
ségli szenet old magaba chemiai vegyilette és ha ezt
1 szenet belGle eltavolitjuk, akkor keletkezik csak az
altalanosan hasznaveheto acséi és kovacsolt vas.

Ontdtt vas 2-3% vagy ennél tobb szenet tartal-
maz. Az acséiban 1'6% vagy kevesebb szén van. Az
aczél nagyon bajosan olvaszthatd, de kalapacsoléssal
formalhato és nyujtbatd. Gyors leh(téssel rendkivil
kemény lesz. Kovacsolt vasnak széntartalma 05%
kordl van. Szintén nehezen olvaszthato, szives, kala-

alhaté és kalapéacsolassal dsszeforraszthatd. Gyors
eh(itésnél nem keményszik.
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A nyersvashdl a szenet Ggy tavolitjak el, hogy
az olvasztott nyersvasat levegd hozzajarulasaval
kavarjak és azutan kalapaljak, hengerik, vagy az
olvasztott nyersvason levegot préselnek és ezaltal a
szénnek megfelel6 mennyisegét kiégetik.

Nagyon hatranyos a vas minGségére és hasznal-
hatosagara, ha az phosphortartalmd, mert a phosphor
torékennyé teszi a vasat. Hogy keriil phosphor a vas-
ba ? A vas kiolvasztasa alkalmaval, a redukalé szénen
kivil még kovasavat, meszet, agyagot tesznek az
érczekhez. Ezek Uveges, az olvadt vason (isz6 anyagga,
az u. n. salakka olvadnak 6ssze és a vasat, a kohoba
toduld levegd oxydal6 hatasatol megvédik. Ezensalakok
phosphorsavtartalmuak és a szén a phosphort is redu-
kalja, mely a tlizes vassal egyesil és azt torékennyé
teszi. A nyersvashol a phosphort égetett mészszel valo
olvasztassal szabaditjdk meg, mely a phosphorral
artalmatlan, a vastdl elkilontlé phosphorsavas mész-
salakka lesz. Ezt a salakot phosphorsav tartalmanal
fogva, finom porra Orolve kitiin6, a talajt javito
tragyanak hasznaljak. éThomas—saIak.)

Voros vasoxydpor fiydrogenaramban hevitve, oly
finom eloszlasu vasporra redukalodik, mely a leveg6be
hintve magat6l meggyulad. Savak a vasat hydrogen-
fejlédéssel konnyen oldjak és vele sokat alkotnak.

A vas soinak két sorozata van. Aerrovegyiiletek,
meIKekben kétvegyeértéki vas talalhato és/errivegyii-
letek magasabb vegyértéki vassal. Aferrosék rende-
sen zbldesszinlek, tintaiziek, vizes oldataik bazisokkal
z0ldes, a levegbn gyorsan barnaszinnel oxydalo vas-
hydroxydul (ferronydroxyd) csapadékot adnak. Aferri-
sok rendesen barnasak vagy vorosbarnak, vizes olda-
taik 0sszehlzo6 fanyariziiek ésbazisokkal azonnal barna
vashydroxyd (ferrihvdroxyd) csapadékot képeznek.

Ferrosulfat, kénsavas vas vagy vasvitriol. FeS04,
Keletkezik ha vasat, vaskéneget kénsavban oldunk
fel varl;(y ha vassulfid nedves helyen oxydalédik. Zold
szinU kristalytest, (zéld vitriol). Hasznaljak a kelme-
festésben és gubacsoldattal a tintakészitésere. Leveg6n
szétmallik, lassacskan oxygent vesz fel és sargasszinii
ferrisulfatta, Fea(S04g valtozik at.

FerrocMorid FeCI2-j- 4H20. Z6ldes szinl kris-
talyos test, melynek vizes oldatat kapjuk, ha vas-
darabokat, pl. vasszegeket hig sésavban oldunk fel.

Fe+ 2HCL= FeCl, -f H2
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Ha ferrochloridoldatba chlorgazt vezetiink, vagy
vasoxydot oldunk fel sdsavban, akkor ferrichlorid,
FeClI3-j-6H,0 nevdi, sargas-barna szini, hvgroskopos
és vizben jol oldhato test keletkezik. Ferrichloridban
a vas haromvegyértéki.

A vascsoporthoz szamitjuk még a mangant Mn.
A vashoz hasonld, de még nehezebben olvaszthato és
keményebb; ritkan el6allitott fém. Nevezetesek csak
egyes vegylletei.Ercze kiléndsen a harnalco(pyrouslit).

Oxygennel a mangan 6t vegyiiletet alkot: man-
ganoxydul MnO, manganoxyd Mn2) 3 mangansuperoxyd
Mn02 mangamavanhydrid Mn03 hypermangansavan-
hydrid Mn2 7.

Az els6 kett6 bdzisos tulajdonsagu, a mangansuper-
oxvd kozémbos, a két utolsd ellenben savas hatasuak,
mert bazisokkal val6sadgos sokat alkotnak. Mangan-
superoxyd vagy bamakd, a leggyakrabban eléforduld
manganerez. Fekete, a grafithoz hasonld kristalyos test.
B6 oxygentartalma miatt hasznavehet6 oxydald test;
vele oxydaltuk a s6savat a chlorgaz készitése alkal-ma-
val. Magaban izzitva oxygent vészit és manganoxydda
Mn30s lesz. Ezért oxygen készitésre is hasznaljak.

Szilard kaliumhydroxiddal 0Osszeolvaszthatd. A
megolvasztott tdmeg vizben z6ld szinnel oldhat6 és
keletkezik, a mangansavas kalium K2MinO4oldata. Ez
az oldat nagyon allhatatlan, levegé oxvgenjét mohon
felveszi és sotét ibolyaszinli hypermangansavas kalium
KMn04 oldatta valtozik. Ebbdl a hypermangansavas
kalium (vagy kaliumpermanganat) sotét, zoldesen
fényld szilaid test alakjaban kikristalvositbato. A
hpermangansavas kalium, kilonésen kénsavval ke-
verve, naggon hathatds oxydal6 és desinficidlo szer.
Ily értelemben sokszor hasznaljak.

Kobalt Co és nikkel Ni a vasnak rokon elemei,
fémallapotban és vegyiileteikben egyarant. Levegén
nehezebben rozsdasodnak,a matmesvasat 6k is vonzzak.
Savakban oldddnak, a kobalt ilyenkor vérés, a nikkel
z0ld oldatokat ad. Nikkel értekes oOntvénveket fui-
ezist) szolgaltat, vassal keverve, ennek szivéssagat
tetemesen fokozza. Nikkels6kbol elektromos drammal
kivalasztott fémmel, mas fémeket nagyon tetszetésen,
ezlistds sziniien és tartdsan bevonni lehet. A nikkel
pénzverésre is szolgai.

A eliromcsoport elemei kozil emlitésre mélté
csak a chrom Cr maga. Nagyon nehezen olvaszthatd,
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kemény, rendesen a hasznavehet§ chromaczél dntvény
készitésere szolgalo fém. Oxydjai kozll nevezetes a
z0ld chromoxyd Cr803, melyb6l alkalidkkal valé dssze-
olvasztéassal chromsavsdkat lehet késziteni.

Knliumpyrochromat, savanyu chromsavas kalium
K, Crd07. A chromvaské-asvanybol készitik, ha azt
szilard kaliumhydroxyddal @sszeolvasztjak. Narancs-
sarga, vizben oldhato kristalytest. Savanyu sd, er6-
sen oxydalé hatdst. Ha kaliluggal k6zombossé telit-
juk, sarga kristalyos, kdzémbos chromsavas kaliumma
K3Cr04 valtozik. A chromsavas kaliumbol élomsokkal
készitik az o6lomsargat, o6lomchromatot PbCr04. A
kalium-pvrochromatnak oldata kénsavval keverve
vOrds tlalaku kristalyokat valaszt le, ezek a vizben
oldhaté chromsavahhydrid Cr03 vizben: HsCrO4vagyis
chromsav. Erds, mar6 hatasu és erélyesen oxydald sav.

A platin-csoport. Platin Ft. Gyakori kisér6i lel6-
helyein még az osmium,iridium.palladium fémek. Kl6-
nosen az Uralhegységben termés szemcsék és por alak-
jaban talalhat6. Eziisthdz hasonld a szine, de szives,
nydjthato, forraszthato és rendkivil nehezen olvaszt-
hatd, csakis a durran6gaz langjaban és elektromos
dramban olvad meg. Leveg6n nem valtozik. Minthogy
savak nem oldjak és igen sok anyag semmi hatassal
sincs reaja, azonkivil a tlzet valtozas nélkil allja,
chemiai kisérletekre és kutatdsokra valé edények,
csészek, tegelyek, lemezek és drotok készitésére hasz-
naljak. Pénzértéke az ardnyénak *3da. Yegydlletei
kozll nevezetes a

Platinchlorid PtCl4. Barna, levegén szétfolyo,
vizben jél oldhat6 test. Keletkezik, ha platin kiralv-
vizben oldodik. Hevitve szétbomlik és a platin fémes
réteg alakjdban marad vissza. Nevezetes tulajdonsaga,
hogy chloridokkal (pl. KC1 és NHACIL) kett6s sokat
alkot. A kaliumplaiinehlorid PtCl4 — 2KC1 és az
ammoniumplalinchlorid  (v. platinszahniak? PtCl4 +
2NHACL, sarga, kristalyos vizben oldhatatlan vegyi-
letek. Ha platinszalmiakot hevitlink, akkor G4gy bom-
lik, hogy a platin nagyon likacsos, szivacsos tdmeg
alakjaban marad vissza. Ezen platinszivacsnev( test-
nek az atulajdonsaga,hogy durrandgazelegybe martva,
vagy kiaramlo vilagitd gazba tartva, izzasig felhevil
és a gazokat meggyujtja; altalaban sok gaz-keverékben,
chemiai folyamatokat el6idézni képes.
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